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ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΑ ΝΕΑ 

Προς τα μέλη μας 
 

 
Αγαπητοί Συνάδελφοι,  

Ο Οκτώβριος που πέρασε ήταν ένας μήνας γεμάτος γεγονότα που ανέδειξαν την αναγκαιότητα 
λειτουργίας του Συλλόγου. Η συνάντηση με τα Προεδρεία των Π.Τ., οι επαφές  με την Πολιτική Ηγεσία 
του Υπουργείου Υγείας, και φυσικά οι επιτυχείς κινητοποιήσεις του κλάδου για την προβολή των 
ζητημάτων των υπαλλήλων του δημόσιου τομέα, με αιχμή τη χορήγηση του ανθυγιεινού επιδόματος, 
ήταν μόλις ελάχιστα απ’ όλα όσα έγιναν τον προηγούμενο μήνα και θα τα πληροφορηθείτε αναλυτικά 
στις στήλες του περιοδικού.  

Κατ’ αρχάς, όμως το Κ.Δ.Σ. και εγώ προσωπικά θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τις και τους 
συναδέλφους που αφιέρωσαν λίγο από τον χρόνο και την σκέψη τους για να μας βοηθήσουν με τις 
προτάσεις, επισημάνσεις και τις παρατηρήσεις τους στην αναβάθμιση των μέσων προβολής και 
πληροφόρησης του Συλλόγου. 

Οι περισσότερες από τις προτάσεις υιοθετήθηκαν και θα τις δείτε να υλοποιούνται στο προσεχές 
διάστημα. Ήδη, αυτή είναι η δεύτερη έκδοση του ενημερωτικού περιοδικού «Φυσιοθεραπευτικά Νέα» 
με την νέα του μορφή και ευελπιστούμε στο μέλλον να μεταφέρει όλο και περισσότερα νέα από την 
Περιφέρεια και τους συναδέλφους. Γι’ αυτό το λόγο όποιος συνάδελφος επιθυμεί να δημοσιεύσει 
σχετικά με δράσεις που αφορούν τον κλάδο μπορεί  να αποστείλει το σχετικό κείμενο προς την 
γραμματεία του συλλόγου ppta@otenet.gr με την ένδειξη για τα Φυσιοθεραπευτικά Νέα. 

Το δεύτερο, που άλλαξε ήταν το επιστημονικό περιοδικό του Συλλόγου, το οποίο πλέον 
αναρτάται στην δική του ιστοσελίδα http://journal.psf.org.gr/, αλλάζει η εμφάνιση του μετά από 
πρόταση του συναδέλφου Ηλία Ζεέρη, και κατόπιν απόφασης του Κ.Δ.Σ. θα ανανεώνεται η εμφάνισή 
του σε κάθε τόμο. Αλλάζει επίσης και η φιλοσοφία του στην προσπάθεια να γίνει περισσότερο χρηστικό 
για τα μέλη και εκτός από την παρουσίαση των ερευνητικών εργασιών να δημοσιεύονται και άρθρα με 
κλινική συλλογιστική και εφαρμογή όπως κατευθυντήριες οδηγίες, προβληματισμοί και θεωρητικές 
σκέψεις, ανάλυση περιστατικών και debate επί συγκεκριμένων θεμάτων. Φυσικά η μεγάλη προσπάθεια 
σε συνεργασία με τον επιστημονικό υπεύθυνο του περιοδικού κ. Καλλίστρατο είναι η ένταξή του σε 
διεθνείς βάσεις περιοδικών και η δυνατότητα δίγλωσσης (Ελληνικά, Αγγλικά) παρουσίασης των 
εργασιών. 

Τέλος, η αναβάθμιση της ιστοσελίδας του Π.Σ.Φ. σε ένα χρηστικό εργαλείο, τόσο στα χέρια του 
κάθε συναδέλφου, ο οποίος θα μπορεί να ενημερώνεται για τα θέματα του κλάδου και να 
πραγματοποιεί τις τυπικές υποχρεώσεις του με τον σύλλογο (ανανέωση εγγραφής, παρακολούθηση του 
προφίλ του, έκδοση πιστοποιητικών), και άλλα χρηστικά ζητήματα, όσο και για τον κάθε πολίτη, ο 
οποίος θα ήθελε να ενημερωθεί για τα οφέλη της Φυσικοθεραπείας, ποιος μπορεί να εκτελέσει νόμιμα 
φυσιοθεραπευτικές πράξεις και που μπορεί να βρει τον φυσικοθεραπευτή που τον ενδιαφέρει. 

Δίνοντας από τώρα ραντεβού με όλους σας στο 25ο Επιστημονικό Συνέδριο του Συλλόγου τον 
Ιανουάριο του 2016 στην Αθήνα, όπου θα μπορέσουμε να συζητήσουμε από κοντά τις προτάσεις σας και 
τις απόψεις σας για την καλύτερη λειτουργία του Συλλόγου. 

 

Αυτοσμίδης Δημήτρης 

Υπεύθυνος Εκδόσεων 
 
 
 
 
 
 
 

ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΑ ΝΕΑ 
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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΑΠΕΡΓΙΑΣ 

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Φυσικοθεραπευτών καλεί για μαζική συμμετοχή 
στην πανελλαδική 24ωρη απεργία της  Πέμπτης 22 Οκτωβρίου 

 

Εν όψει της τελικής διαμόρφωσης του πίνακα των 

δικαιούχων για τη χορήγηση του Επιδόματος 

Επικίνδυνης και Ανθυγιεινής Εργασίας, καθώς και 

του τελικού σταδίου προς την εφαρμογή του νέου 

Ενιαίου Μισθολογίου από την 1η Ιανουαρίου 

2016, ο Πανελλήνιος Σύλλογος Φυσικοθεραπευτών 

καλεί όλους τους δημοσίους υπαλλήλους - μέλη 

του, να συμμετέχουν μαζικά στην 24ωρη 

προειδοποιητική απεργία,  την Πέμπτη 22 

Οκτωβρίου 2015, και στην παράσταση 

διαμαρτυρίας έξω από το υπουργείο Υγείας, στις 

12 το μεσημέρι της ίδιας ημέρας, ζητώντας άμεσα 

συνάντηση με την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου 

Υγείας.  

Η απεργιακή κινητοποίηση της Πέμπτης 

πραγματοποιείται με τη στήριξη της ΑΔΕΔΥ, της 

ΠΟΕΔΗΝ και της  ΠΟΕ – ΟΤΑ. 

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Φυσικοθεραπευτών 

διεκδικεί μαχητικά και χωρίς κανένα συμβιβασμό 

ως κυρίαρχο αίτημα την αποκατάσταση της 

κατάφορης αδικίας και της αναιτιολόγητης 

εξαίρεσης του κλάδου των φυσικοθεραπευτών 

από την χορήγηση του Επιδόματος Επικίνδυνης και 

Ανθυγιεινής εργασίας, καθώς και την άμεση 

ένταξη των φυσικοθεραπευτών στην κατηγορία Α 

των δικαιούχων του Επιδόματος Επικίνδυνης και 

Ανθυγιεινής Εργασίας. 

Τα αιτήματα για τα οποία αγωνίζεται ο 

Πανελλήνιος Σύλλογος Φυσικοθεραπευτών 

συνοψίζονται ως εξής: 

 Αύξηση των δαπανών για την υγεία και 

ενίσχυση των δημόσιων δομών 

περίθαλψης. 

 Διασφάλιση οργανικών θέσεων. Ούτε μια 

απόλυση εργαζομένου. 

 Τροποποίηση οργανισμών υγειονομικών 

δόμων και σχεδιασμό για κάλυψη των 

αναγκών από φυσικοθεραπευτές με 

μόνιμη σχέση εργασίας, σύμφωνα με τα 

διεθνώς αποδεκτά ποιοτικά και ποσοτικά 

πρότυπα και απαιτήσεις. 

 Κατάργηση της παράνοµης μισθολογικής 

διαφοροποίησης στο νέο μισθολόγιο     (Ν. 

4024/11) μεταξύ των κατηγοριών ΠΕ και ΤΕ 

και εξίσωσή τους. 

 Μισθολογική αποκατάσταση του ύψους 

αποδοχών των φυσικοθεραπευτών σε 

αξιοπρεπή επίπεδα, με ταυτόχρονη άρση 

της προαγωγικής στασιμότητας. 

 Τροποποίηση του δημοσιοϋπαλληλικού 

κώδικα για εξέλιξη και κατάργηση του 

διαχωρισμού σε ΤΕ και ΠΕ.  

 Να διασφαλιστεί µε ρητή νομοθετική 

ρύθμιση η ισότιμη και µε τα ίδια κριτήρια 

και προϋποθέσεις επιλογή προϊσταμένων 

μεταξύ υπαλλήλων ΤΕ και ΠΕ κατηγορίας, 

όπως άλλωστε προβλέπεται από τον 

Ν.3839/10, µε ενίσχυση περαιτέρω των 

αξιοκρατικών του χαρακτηριστικών. 

 Σύσταση Διατομεακού Τμήματος 

Φυσικοθεραπείας ή Αυτοτελούς Γραφείου 

Φυσικοθεραπείας επίπεδου τμήματος, με 

προϊστάμενο φυσικοθεραπευτή, που θα 

υπάγεται στην επίσης προτεινόμενη 

Υποδιεύθυνση Επαγγελμάτων Υγείας και 

δεν θα προσφέρει πρωτοβάθμιες 

υπηρεσίες.  

 Θέσπιση ειδικού κλάδου, όπου θα 

εντάσσονται όλα τα επαγγέλματα υγείας, 

με αξιοκρατικό σύστημα κρίσεων για την 

κατάληψη θέσεων ευθύνης σε όλες τις 

βαθμίδες ιεραρχίας της προτεινόμενης 

Υποδιεύθυνσης Επαγγελμάτων Υγείας. 

 Εφαρμογή όλων των σχετικών 

περιοριστικών διατάξεων περί 

φυσιοθεραπευτικών πράξεων και οριστική 

απαλλαγή των συναδέλφων από την 

άσκηση αλλότριων καθηκόντων. 

ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΑ ΝΕΑ 
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ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΑ ΝΕΑ 
 

 

Κινητοποίηση του κλάδου των Φυσικοθεραπευτών Δημόσιου τομέα την 

Πέμπτη 22 Οκτωβρίου 2015 στην Αττική 

Συναντήσεις Κ.Δ.Σ. του Π.Σ.Φ. 

 

Πραγματοποιήθηκε με απόλυτη επιτυχία η 
κινητοποίηση του κλάδου στις Δημόσιες Δομές 
Υγείας. 

 

Η συμμετοχή των συναδέλφων στην 24ωρη 
πανελλαδική απεργία, προσέγγισε το 100%, 
αφού όλοι οι φυσικοθεραπευτές που 
στελεχώνουν  Νοσοκομεία, ΠΕ.ΔΥ., ΚΑΠΗ, 
Μονάδες Πρόνοιας κ.α., ανταποκρίθηκαν 
μαζικά στο κάλεσμα του Π.Σ.Φ. 

 

Παρά τις ιδιαίτερα αντίξοες καιρικές συνθήκες, 
ικανός αριθμός συναδέλφων συγκεντρώθηκε 
μπροστά στο Υπουργείο Υγείας και παρέμεινε 
έως την προσέλευση του Υπουργού Υγείας από 
το Υπουργικό Συμβούλιο.  

 

 

Στην συγκέντρωση παραβρέθηκε και εξέφρασε 
τον χαιρετισμό και τη στήριξή του ο 
Ευρωβουλευτής του ΚΚΕ κ. Παπαδάκης. 

 

Στη συνάντηση που ακολούθησε με τον 
Υπουργό Υγείας κ. Ανδρέα Ξανθό και τον Αν. 
Υπουργό Υγείας κ. Παύλο Πολάκη, με την 
παρουσία αντιπροσωπείας της Ε.Ε. της 
ΠΟΕΔΗΝ, συμμετείχαν εκ μέρους του Κ.Δ.Σ., ο 
Πρόεδρος του Π.Σ.Φ Πέτρος Λυμπερίδης, ο Α΄ 
Αντιπρόεδρος Ιωάννης Μαρμαράς, ο Γενικός 
Γραμματέας Ευάγγελος Τριγώνης, ο Ταμίας 
Ελευθέριος Μπουρνουσούζης και το μέλος 
Ανδρέας Καραβίδας, καθώς και ο Πρόεδρος του 
Π.Τ. Αττικής  Τρύφωνας Παπαγέωργας.  

 

 

 

ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΑ ΝΕΑ 
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Παρουσιάστηκε το σύνολο των θεμάτων που 
αποτέλεσαν την αιχμή των αιτημάτων της 
απεργιακής κινητοποίησης, αλλά και των 
γενικότερων θεμάτων που απασχολούν και τους 
εργαστηριούχους φυσικοθεραπευτές, όσο και 
τα ζητήματα λειτουργίας του Π.Σ.Φ.-ΝΠΔΔ. 

 

Ο Υπουργός Υγείας κ. Ανδρέας Ξανθός  και ο Αν. 
Υπουργός Υγείας κ. Παύλος Πολάκης, 
εξέφρασαν την πλήρη κατανόηση και 
υποστήριξη στο σύνολο των ζητημάτων που 
τέθηκαν, ως εξής: 

1. Για το αίτημα της χορήγησης του 
επιδόματος ανθυγιεινής εργασίας, ο 
Υπουργός ανέλαβε τη δέσμευση 
σχετικής εισήγησης στο Υπουργείο 
Οικονομικών, αλλά και στη φάση 
διαμόρφωσης του νέου ενιαίου 
μισθολογίου.  

2. Έγινε πλήρως κατανοητό το αίτημα 
αναμόρφωσης των Οργανισμών των 
Νοσοκομείων και το αίτημα 
δημιουργίας Διατομεακού Τμήματος 
Φυσικοθεραπείας. Θα γίνει προσπάθεια 
από το Υπουργείο Υγείας, προώθησης 
σχετικής νομοθετικής τροπολογίας, 
αφού σταθμιστούν και οι αντίστοιχες 
προτάσεις που έχουν ζητηθεί από τις 
ΥΠΕ. 

3. Για το θέμα της πρόσληψης 
Φυσικοθεραπευτών στις δημόσιες 
δομές (Νοσοκομεία, ΚΑΦΚΑ, κ.α.) μας 
ενημέρωσαν ότι στην επόμενη 
προκήρυξη θα εξεταστεί το αίτημα της 
έλλειψης προσωπικού  φυσ/τών.   

4. Για το γενικότερο θέμα του νομικού 
πλαισίου της αξιολόγησης των 
υπαλλήλων του Δημοσίου και της 
δικαιότερης εφαρμογής αυτού, 
εξέφρασαν τη θέση διαμόρφωσης ενός 
δίκαιου και διαφανούς πλαισίου 
αξιολόγησης του προσωπικού και των 

δομών του δημοσίου, που θα τεθεί 
σύντομα σε δημόσια διαβούλευση. 

5. Διαχρονικά θεσμικά θέματα που 
αφορούν την αναβάθμιση του ρόλου 
του Π.Σ.Φ  μέσα από μια σειρά 
πρωτοβουλιών που στόχο θα έχουν την 
ανάδειξη του ρόλου του 
Φυσικοθεραπευτή στο Δημόσιο 
σύστημα Υγείας. Έγινε συζήτηση για τις 
προθέσεις του Υπουργείου Υγείας ως 
προς την ενίσχυση των δομών του 
δημοσίου συστήματος υγείας. 

 

Σε πλήρες πνεύμα αλληλοκατανόησης, 
εκφράστηκε ότι θα καταβληθεί κάθε 
προσπάθεια εκατέρωθεν για την προώθηση 
των ζητημάτων στην κατεύθυνση τόσο της 
αναμόρφωσης των δημόσιων δομών, όσο 
και της προστασίας των μικρών παρόχων 
υγείας στον ιδιωτικό τομέα. Ο Π.Σ.Φ 
δηλώνει ότι τα μέλη του βρίσκονται σε 
αγωνιστική ετοιμότητα και οργανωτική 
ανασύνταξη για την προάσπιση των 
συμφερόντων του κλάδου. 

Θα παρακολουθεί τα ζητήματα των 
συναδέλφων του Δημόσιου τομέα και θα 
αγωνιστεί για την πλήρη δικαίωση, καλεί τα 
μέλη του σε συσπείρωση και μέσω της 
συμμετοχής στις σχετικές επιτροπές που 
έχουν συσταθεί στον Π.Σ.Φ. 
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ ΣΤΗΝ ΑΠΕΡΓΙΑ ΤΗΣ 22/10/2015 

Π.Τ. ΑΤΤΙΚΗΣ 

ΦΟΡΕΑΣ                                                          ΠΟΣΟΣΤΟ 
 

ΤΖΑΝΕΙΟ                                                                100% 
ΑΓΙΑ ΟΛΓΑ                                                               50% 
ΕΛΠΙΣ                                                                       50% 
ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟΣ                                                   0% 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ                                                       50% 
ΠΙΚΠΑ ΒΟΥΛΑΣ                                                       14% 
Γ.ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ                                                    100% 
ΣΩΤΗΡΙΑ                                                                 100% 
ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΟ ΚΗΦΙΣΙΑΣ                                       100% 
ΕΡΥΘΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ                                                 62% 
ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟ ΒΟΥΛΑΣ                                           100% 
ΛΑΙΚΟ                                                                     100% 
ΚΑΤ                                                                          100% 
ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ                                                            100% 
ΘΡΙΑΣΕΙΟ                                                                100% 
ΠΕΔΥ ΑΘΗΝΑΣ                                                           0% 
ΠΕΔΥ ΠΕΙΡΑΙΑ                                                            0% 
ΠΕΔΥ ΔΑΦΝΗΣ                                                           0% 
ΠΕΔΥ ΝΙΚΑΙΑΣ                                                             0% 
ΠΕΔΥ ΓΛΥΦΑΔΑΣ                                                    100% 
ΠΕΔΥ ΑΓ.ΒΑΡΒΑΡΑΣ                                                 50% 

 

Π.Τ. ΑΧΑΙΑΣ-ΗΛΕΙΑΣ 

Σε ποσοστό που φτάνει το 100% 
ανταποκρίθηκαν οι φυσικοθεραπευτές που 
εργάζονται στις δημόσιες δομές υγείας της 
Αχαΐας και Ηλείας κατά την πανελλαδική 
απεργιακή κινητοποίηση της 22ας Οκτωβρίου 
2015.  
 

 
 

Στην παράσταση διαμαρτυρίας στην 6η 
Υγειονομική Περιφέρεια συμμετείχαν απεργοί 
φυσικοθεραπευτές, η Πρόεδρος και μέλη της 
Διοικούσας Επιτροπής του Περιφερειακού 
Τμήματος Αχαΐας & Ηλείας. 
Ακολούθησε συνάντηση αντιπροσωπείας με τον 
Υποδιοικητή της 6ης ΥΠΕ κ. Δ. Κωστακιώτη, 
παρουσία μελών της νομαρχιακής επιτροπής 
Αχαΐας της ΑΔΕΔΥ. Συζητήθηκε πρωτίστως το 
θέμα της εξαίρεσης των φυσικοθεραπευτών 
από το επίδομα ανθυγιεινής εργασίας.  
Ο Υποδιοικητής θεώρησε και αυτός ότι 
πρόκειται για άνιση μεταχείριση και  ότι από τη 
μεριά του θα κάνει ότι είναι δυνατό για την 
αποκατάστασή της.  
Τέθηκαν, επίσης, η μισθολογική διαφοροποίηση 
των φυσικοθεραπευτών και η αξιολόγηση των 
δημοσίων υπαλλήλων, όπως και η 
υποχρηματοδότηση του δημοσίου συστήματος 
υγείας και του ΕΟΠΥΥ. 
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Συνάντηση Δ.Ε. των Περιφερειακών Τμημάτων του Π.Σ.Φ. 

 

 
 

Το Κ.Δ.Σ. του Πανελλήνιου Συλλόγου Φυσικοθεραπευτών πραγματοποίησε συνάντηση 

των Δ.Ε. των Π.Τ. την Κυριακή, 4/10/2015 και ώρα 09.30-15.00, με θέματα: 

1. 09.00΄-11.00΄: 
συνάντηση γνωριμίας του νέου Κ.Δ.Σ. με τα Προεδρεία των Π.Τ. και ενημέρωση. 

 

2. 12.00΄-15.00΄: 
συνεργασία εκπαίδευση - ενημέρωση των νεοεκλεγέντων μελών των προεδρείων των 
Π.Τ. (πρόεδρος ή γραμματέας και ταμίας) για την διαχείριση των ζητημάτων ταμείου 
(λογιστής και ταμίας), γραμματείας, εγγράφων, ιστοσελίδας, επικοινωνίας κ.α. 
 

Στην συνάντηση παραβρέθηκαν μέλη των Δ.Ε. από όλα σχεδόν τα Π.Τ. και έγινε 
αναλυτική συζήτηση επί των ανωτέρω θεμάτων. 
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Εργασιακά θέματα φυσικοθεραπευτών εργαζομένων στις δημόσιες 

δομές υγείας  και στην εκπαίδευση 

Ανακοίνωση για την συνάντηση με το Υπουργείο Διοικητικής 

Μεταρρύθμισης 
 

 

Κλιμάκιο του Πανελληνίου Συλλόγου Φυσικοθεραπευτών αποτελούμενο από τα μέλη του Κ.Δ.Σ. 

Ιωάννη Μαρμαρά, Β΄ αντιπρόεδρο και Ευάγγελο Τριγώνη, Γενικό Γραμματέα και τον Υπ. Δημοσίων 

Σχέσεων της Δ.Ε. του Π.Τ. Αττικής Σταύρο Σταθόπουλο, συναντήθηκε στο Υπουργείο Διοικητικής 

Μεταρρύθμισης, την Παρασκευή, 9 Οκτωβρίου, με τους κ. κ. Χαρίλαο Φλώρο και Ανδρέα 

Παναγόπουλο, συνεργάτες  του καθ.  Η. Γεωργαντά, Διευθυντή του Γραφείου του Αναπληρωτή 

Υπουργού κ. Χριστ. Βερναρδάκη. 

Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε μετά από αίτημα του Π.Σ.Φ., προκειμένου να παρουσιαστούν και 

αναλυθούν στη πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης το σύνολο των 

ζητημάτων που απασχολούν τον κλάδο των απασχολούμενων στις υπηρεσίες του Δημοσίου 

φυσικοθεραπευτών. 

Στην πολύωρη συζήτηση αναλύθηκαν σε βάθος τα θέματα, τα περισσότερα των οποίων βρίσκονται 

πρωτίστως στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Υγείας, αλλά συνδέονται με τις ευρύτερες αλλαγές και 

μεταρρυθμίσεις που σχεδιάζονται στο δημόσιο τομέα.  

 Πρώτιστα αναφέρθηκε η ανάγκη 

αποκατάστασης της κατάφορης αδικίας 

και αναιτιολόγητης εξαίρεσης του 

κλάδου των φυσικοθεραπευτών από 

τους ωφελούμενους του Επιδόματος  

Ανθυγιεινής εργασίας και το αίτημα 

άμεσης ένταξης στη κατηγορία Α των 

δικαιούχων των 150 €, που αποτελεί και 

την αιχμή της προγραμματιζόμενης 

απεργιακής κινητοποίησης στις 22 

Οκτωβρίου. Παράλληλα έγινε συζήτηση 

για τα θέματα που αφορούν το νέο ενιαίο 

μισθολόγιο που σχεδιάζεται να 

εφαρμοστεί με τη νέα χρονιά και ζητήθηκε 

η ισότιμη μισθολογική και βαθμολογική 

εξέλιξη των κατηγοριών ΠΕ και ΤΕ, 

γεγονός που διαφάνηκε να βρίσκεται στις 

προθέσεις και τους σχεδιασμούς του 

Υπουργείου, ενώ αναφέρθηκε ότι θα 

καταβληθεί προσπάθεια ενσωμάτωσης 

των περισσότερων επιδομάτων στον 

βασικό μισθό και τη μετατροπή σε 

πραγματικού ενιαίου μισθολογίου, με 

ταυτόχρονο περιορισμό στο ελάχιστο 

δυνατό των ειδικών μισθολογίων. 

 Εκτενής ήταν η συζήτηση για το νέο 

σύστημα αξιολόγησης του προσωπικού, 

που αναμένεται να τεθεί στη διαβούλευση 

στο αμέσως προσεχές διάστημα και το 

οποίο θα στηρίζεται στη στοχοθεσία κάθε 

οργανικής μονάδας και στη διαφάνεια της 

αξιολόγησης του προσωπικού. Στο 

συγκεκριμένο ζήτημα τέθηκαν από μέρους 

του ΠΣΦ τα ζητήματα ιδιαιτερότητας ενός 

εκάστου ειδικού κλάδου των 

υγειονομικών υπαλλήλων που πρέπει να 

αντανακλώνται μέσα στο σύστημα 

αξιολόγησης, όπως και την πρόθεση του 

Συλλόγου να μετάσχει ενεργά και κατ’ 

αποκλειστικότητα στη διαμόρφωση του 

περιγράμματος θέσεων και αρμοδιοτήτων 

των φυσικοθεραπευτών στις δημόσιες 

δομές. 

ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΑ ΝΕΑ 
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 Έγινε αναφορά στο διοικητικά 

αναχρονιστικό πλαίσιο των Οργανισμών 

των Νοσοκομείων, στην απουσία από 

αυτούς δομής στην οποία να αναφέρονται 

οι φυσικοθεραπευτές και αναλύθηκε η 

πάγια θέση για ανάγκη δημιουργίας 

Υποδιεύθυνσης στην Ιατρική Υπηρεσία για 

τους επαγγελματίες και τεχνολόγους 

επαγγελμάτων υγείας, με ενταγμένο σε 

αυτή Τμήματος Φυσικοθεραπείας με 

προϊστάμενο φυσικοθεραπευτή, ως 

απάντηση στη «δύσμορφη» και χωρίς 

αρμοδιότητες και ρόλο λειτουργία του 

Τμήματος Παραϊατρικών Επαγγελμάτων. 

Όλοι οι παραπάνω προβληματισμοί έγιναν 

θετικά αποδεκτοί, αλλά τονίστηκε η 

ανάγκη προώθησης των αντίστοιχων 

πρωτοβουλιών από το καθ’ ύλη αρμόδιο 

Υπουργείο Υγείας, που θα πρέπει να 

εντάξει στο σχεδιασμό του άμεσα την 

αναμόρφωση και τον λειτουργικό 

επανασχεδιασμό των Οργανισμών των 

φορέων ευθύνης του, ώστε να 

προχωρήσει σωστά και η διαδικασία 

αξιολόγησης δομών και προσωπικού. 

 

 

 

 

 Τέλος ζητήθηκε στα προσόντα 

διορισμού φυσικοθεραπευτών η 

προσκόμιση βεβαίωσης μέλους από τον 

ΠΣΦ, συζητήθηκαν θέματα σχετικά με τις 

προκηρύξεις μέσω του ΑΣΕΠ, ενώ 

συμφωνήθηκε να προωθηθεί άμεσα ο 

ΠΣΦ σε όλες τις ηλεκτρονικές 

διασυνδέσεις και εφαρμογές που 

υλοποιεί το Υπουργείο (Σύζευξις, 

ηλεκτρονικό ΚΕΠ) προκειμένου να 

διευκολυνθούν οι διοικητικές 

λειτουργίες του, η επικοινωνία και 

ενημέρωση μελών και πολιτών με τη 

μείωση των γραφειοκρατικών 

δυσχερειών. Προς τον σκοπό αυτό θα 

ξεκινήσουν άμεσα οι επαφές με την 

αρμόδια Διεύθυνση του Υπουργείου για 

την επιτάχυνση των σχετικών 

διαδικασιών. Συμφωνήθηκε και από τα 

δύο μέρη και θα παραμείνει ανοικτός ο 

δίαυλος επικοινωνίας Υπουργείου 

Διοικητικής Μεταρρύθμισης με τον 

Πανελλήνιο Σύλλογο Φυσ/τών. 

 

 

Συνάντηση αντιπροσωπείας φυσικοθεραπευτών  της Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης  με το Κ.Δ.Σ. 

 

Στις 14 Οκτωβρίου, στα γραφεία του Π. Σ. 

Φυσικοθεραπευτών, πραγματοποιήθηκε 

συνάντηση αντιπροσωπείας των 

φυσικοθεραπευτών της Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης με τα μέλη του Κ.Δ.Σ., Γιάννη 

Μαρμαρά, Β΄ Αντιπρόεδρο και Ευάγγελο 

Τριγώνη, Γενικό Γραμματέα. Η συνάντηση 

πραγματοποιήθηκε μετά από αίτημα των 

παραπάνω εργαζόμενων, οι οποίοι ανέρχονται 

στους 80 σε όλη τη χώρα και είχε ως σκοπό 

την ενημέρωση του Συλλόγου για την 

επαναπρόσληψή τους στα επαγγελματικά 

λύκεια, μετά τη δίχρονη παραμονή τους σε 

καθεστώς διαθεσιμότητας. Τα μέλη του Κ.Δ.Σ., 

μετά την ακρόαση, ενημέρωσαν τους 

συνάδελφους πως ο Π.Σ.Φ. διαχρονικά 

στηρίζει όλους τους εργαζόμενους 

φυσικοθεραπευτές, ανεξαρτήτου χώρου 

εργασίας, ενώ θεωρούν αυτονόητο πως και 

όλοι οι εργαζόμενοι φυσικοθεραπευτές 

οφείλουν να είναι συνεπείς με τις βασικές 

υποχρεώσεις τους, εγγραφής και οικονομικής 

τακτοποίησης  απέναντι στο Π.Σ.Φ.  
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Συνάντηση εργαζομένων φυσικοθεραπευτών στο δημόσιο τομέα με τη 

Δ.Ε.  του Π.Τ. Αττικής και τη σχετική Επιτροπή Εργασίας  ενόψει της 

απεργίας στις 22/10 

 

Πραγματοποιήθηκε η πρώτη συνάντηση 

εργαζόμενων φυσικοθεραπευτών στο δημόσιο 

τομέα, στα γραφεία του Π.Σ.Φ., μετά από 

πρόσκληση της Δ.Ε. του Π.Τ. Αττικής και της 

Επιτροπής Εργαζομένων στο Δημόσιο, που 

συνέστησε το Κ.Δ.Σ. 

Σκοπός της συνάντησης ήταν η ενημέρωση 

των εργαζομένων για τη σύσταση και τη 

στελέχωση της Επιτροπής από εκπροσώπους 

των δημόσιων δομών, για την ατζέντα των 

διεκδικήσεων του Π.Σ.Φ. για τους παραπάνω 

εργαζόμενους και για τον προγραμματισμό 

των δράσεων ενόψει της 24ωρης απεργίας, 

στις 22 Οκτωβρίου 2015 και την παράσταση 

διαμαρτυρίας στο Υπουργείο Υγείας, την ίδια 

ημέρα στις 12.00. 

 

 

Στη συνάντηση παραβρέθηκαν 27 

συνάδελφοι, εκπροσωπώντας 20 δομές 

(νοσοκομεία, ΚΑΠΗ, Π.Ε.Δ.Υ.) ορίστηκαν οι 

πρώτοι συνάδελφοι που θα συμπληρώσουν τη 

στελέχωση της παραπάνω Επιτροπής, δόθηκαν 

κατευθύνσεις για την κινητοποίηση των 

εργαζομένων, ενώ την Δευτέρα, 19/10 θα 

πραγματοποιηθεί νέα συνάντηση, για 

αξιολόγηση των δράσεων και καθορισμό 

συμπληρωματικών κινήσεων για την επιτυχία 

της απεργιακής κινητοποίησης. 

Το όλο θέμα θα συζητηθεί και στη συνεδρίαση 

της Δ.Ε. του Π.Τ. Αττικής, την Τετάρτη, 14/10, 

θα εκτυπωθούν οι απεργιακές αφίσες, ενώ θα 

δημιουργηθούν και κλιμάκια για τη διακίνηση 

της αφίσας και την ενημέρωση των 

συναδέλφων για συμμετοχή στην απεργία. 

 

Ο Π.Σ.Φ. στηρίζει και καλεί τα μέλη του να συμμετάσχουν 

στα συλλαλητήρια που διοργανώνει η ΑΔΕΔΥ 
 

Το Κ.Δ.Σ. του Π.Σ.Φ. με ανακοίνωσή του στήριξε  και κάλεσε τα μέλη του να συμμετάσχουν στην 

Αντιπολεμική συγκέντρωση 15/10 και στο συλλαλητήριο 16/10, ημέρα ψήφισης του 

πολυνομοσχεδίου που διοργάνωσε η ΑΔΕΔΥ. 
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Δελτίο Τύπου 

Σε αναβρασμό οι συμβεβλημένοι με τον ΕΟΠΥΥ  Φυσικοθεραπευτές 
 

Το ενδεχόμενο της έναρξης νέων απεργιακών 
κινητοποιήσεων μελετούν οι φυσικοθεραπευτές 
όλης της χώρας, καθώς ο κλάδος αντιμετωπίζει 
σοβαρό ζήτημα επιβίωσης, αφού κάθε χρόνο 
250 περίπου Φυσικοθεραπευτές εγκαταλείπουν 
την Ελλάδα προκειμένου να αναζητήσουν την 
τύχη τους σε κάθε γωνιά του κόσμου. 

Το Υπουργείο Υγείας οφείλει να αντιληφθεί ότι 
οι εργαστηριούχοι Φυσικοθεραπευτές 
υποχρεούνται να συντηρούν έναν επαγγελματικό 
χώρο τουλάχιστον 70 τ. μ., εξοπλισμένο βάσει 
συγκεκριμένων προδιαγραφών (Π.Δ 29/1987). 

Πριν από λίγες ημέρες  πραγματοποιήθηκε  στα 
γραφεία του Π.Σ.Φ.  συνάντηση των 
εκπροσώπων των Συλλόγων των 
Φυσικοθεραπευτών από όλη τη χώρα, στην 
οποία συζητήθηκαν τα θέματα που ταλανίζουν  
τον  κλάδο. Η βιωσιμότητα  των συμβεβλημένων 
με τον ΕΟΠΥΥ Φυσικοθεραπευτών ήταν το 
κυριότερο θέμα της συνάντησης. 

Οι Πρόεδροι των περιφερειακών Τμημάτων που 
συμμετείχαν στην Πανελλαδική συνάντηση, 
εξέφρασαν επίσης τον προβληματισμό τους για 
την νοσηρή κατάσταση της σχέσης ΕΟΠΥΥ-
Φυσικοθεραπευτών και υπογράμμισαν ότι 
αδυνατούν να πειστούν πως υπάρχει  διάθεση εκ 
μέρους του Οργανισμού για την  “αποκατάσταση 
της νόσου”.Συγκεκριμένα:  

 Ψηφίζονται Νόμοι για να μην εφαρμόζονται 
από την πλευρά του Κράτους, καθώς στον 
ΕΟΠΥΥ δεν φτάνουν ποτέ τα χρήματα των 
ασφαλισμένων και των συνταξιούχων, με 
αποτέλεσμα τα χρέη των ταμείων προς τον 
ΕΟΠΥΥ να είναι τεράστια. 

 Δεν υπάρχει διάθεση επίλυσης του 
φαινομένου της σύγχρονης Κρατικής 
δουλείας    των rebate & clawback, που ενώ 
εργάζεσαι 12 μήνες πληρώνεσαι μόνο για 
τους 8.  Άραγε σε ποια άλλη χώρα του 

κόσμου συμβαίνει αυτό και μάλιστα με 
Νόμο;  

 Δεν αποκαθιστά ο ΕΟΠΥΥ την ζημιά των 
6.000.000 ευρώ που έχει προκαλέσει σε 
βάρος των Φυσικοθεραπευτών από το 2014 
και μετά και το συνεχίζει για άλλα 3 χρόνια 
με  απόφαση Υπουργού της Υπηρεσιακής 
Κυβέρνησης , ευνοώντας με την απόφαση 
αυτή συγκεκριμένη ομάδα επιχειρηματιών. 

 Δεν αποδίδονται τα χρέη των παλαιών 
ταμείων προς τους Φυσικοθεραπευτές με 
αποτέλεσμα  το Ελληνικό Κράτος να οφείλει 
δεδουλευμένα 5 ετών (ληξιπρόθεσμες 
οφειλές). 

 Δεν υποβάλλεται ρύθμιση από το Υπουργείο 
Οικονομικών έτσι ώστε να φορολογούνται  
τα εισπρακτέα ποσά και όχι τα ανείσπρακτα 
όπως συμβαίνει μέχρι σήμερα, αποτελώντας 
έτσι παγκόσμια πρωτοτυπία. 

 Δεν αποδίδονται τα χρέη του ΕΟΠΥΥ από την 
παρακράτηση του 10% των ετών 2012, 2013, 
2014. 

 Δεν υπάρχει μια σταθερά στη σχέση ΕΟΠΥΥ – 
Παρόχων, καθώς τόσο ο ΕΚΠΥ όσο και η 
σύμβαση έχει καταντήσει “λάστιχο” και 
τροποποιείται κατά το δοκούν. 

 Δεν έχει θεσπιστεί από τον ΕΟΠΥΥ ένας 
τρόπος πλήρους διαφάνειας και εξάλειψης 
των φαινομένων παραβατικότητας, παρόλο 
που έχει ξοδέψει εκατομμύρια ευρώ για την 
ηλεκτρονική συνταγογράφηση. 

O Πανελλήνιος Σύλλογος Φυσικοθεραπευτών 
απαιτεί από το Υπουργείο Υγείας άμεσο διάλογο 
για όλα τα ζητήματα πριν τη λήψη αποφάσεων 
και οπωσδήποτε πριν την έκδοση του νέου 
Ενιαίου Κανονισμού Παροχών Υγείας (ΕΚΠΥ) 
και την σύναψη των νέων συμβάσεων. 
Εάν και τώρα δεν υπάρξει διάλογος με το 
Υπουργείο Υγείας και δεν αναληφθούν σοβαρά 
υπόψη οι επισημάνσεις και τα αιτήματά των 
φυσικοθεραπευτών, οι  δυναμικές 
κινητοποιήσεις είναι “προ των πυλών”. 
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ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΙΑΚΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ  

Δράσεις του Π.Τ. Αττικής για τον μήνα Οκτώβριο 

 

 
 

Από τα μεγαλύτερα θέματα για τον Οκτώβριο όσο 

αφορά τη δραστηριοποίηση της Δ.Ε. του Π.Τ. 

Αττικής ήταν η οργάνωση και υποστήριξη της 

επιτυχημένης Απεργιακής Κινητοποίησης στις 22 

του μήνα. Σε συνεργασία με το Κ.Δ.Σ. οργανώθηκε 

Απεργιακή Επιτροπή, η οποία με αλλεπάλληλες 

συσκέψεις με εργαζόμενους σε Δημόσιες Δομές 

(σε μία από αυτές παρευρέθηκαν 35 συνάδελφοι 

του Δημοσίου Τομέα) σύστησε κλιμάκια που 

επισκέφθηκαν Δημόσιες Δομές (Νοσοκομεία, 

ΠΕΔΥ, ΚΑΠΗ, Προνοιακά), συζήτησαν με τους 

εργαζόμενους συναδέλφους επιτόπου, τους 

ενημέρωσαν, διακίνησαν το έντυπο υλικό της 

Κινητοποίησης και τους κάλεσαν να συμμετέχουν 

σε αυτή.  

Οι συνάδελφοι βεβαίως ανταποκρίθηκαν στο 

κάλεσμα και έδωσαν το παρόν τόσο με την 

παρουσία τους μπροστά στο Υπουργείο όσο και 

με τη συμμετοχή τους στην Απεργία που ήταν 

ΚΑΘΟΛΙΚΗ. Στη συνάντηση που έγινε με τον 

Υπουργό Υγείας κατατέθηκαν τα αιτήματα του 

κλάδου (Ανθυγιεινό, Διασφάλιση Οργανικών 

Θέσεων, Αύξηση των Δαπανών για την Υγεία κλπ 

Θεσμικά), και  ζητήθηκε επ’ αυτών η θετική τους 

εισήγηση ως εποπτεύοντες τις Υπηρεσίες Υγείας 

και τις Δομές τους.  

Στις 26 Οκτωβρίου 2015 πραγματοποιήθηκε 

προγραμματισμένη δεύτερη συνάντηση της 

Δ.Ε. του Π.Τ.  Αττικής με την υποδιοικήτρια της 

1ης ΥΠΕ κα Κισκίρα και με την παρουσία 

συναδέλφων εργαζόμενων στη Δομή κατ’ 

οίκον Φυσικοθεραπείας της Πλατείας 

Θεάτρου.  

 

 

 

 

Σε θετικό κλίμα η Δ.Ε. έθεσε το ζήτημα της 

εργασιακής ανασφάλειας των συναδέλφων, 

τοποθετήθηκε υπέρ της διατήρησης των 

Δομών και έγινε δεκτό το αίτημά της η 

στελέχωσή τους να γίνει με κριτήρια που θα 

καταθέσουν οι συνάδελφοι εργαζόμενοι σε 

αυτές.  

Τα παραπάνω αιτήματα εξάλλου είχαν 

κατατεθεί και εγγράφως σε κοινή συνάντηση 

με το Κ.Δ.Σ. στις 02/10 με τους Υπουργούς 

Ξανθό και Πολάκη. Αν και η επίσκεψη ήταν 

εθιμοτυπική συζητήθηκαν το θέμα της 

διευθέτησης με νομοθετική ρύθμιση της 

παράτασης των συμβάσεων (μέχρι τις 

31/12/2015) που εκκρεμεί μετά την 

απόφαση του Δ.Σ. του ΕΟΠΥΥ, η νομοθετική 

ρύθμιση για τις εξόφληση των 

ληξιπρόθεσμων οφειλών των Ταμείων προ 

ΕΟΠΥΥ και μια σειρά εκκρεμών θεσμικών 

αιτημάτων προς τακτοποίηση με το πρώτο 

νομοσχέδιο που θα κατατεθεί από το 

Υπουργείο Υγείας.  

Το Π.Τ. Αττικής σε συνεργασία με το Κ.Δ.Σ. και 

το αρμόδιο Επιστημονικό Τμήμα Αθλητικής 

Φυσικοθεραπείας ήλθε σε επαφή με τον 

Σ.Ε.Γ.Α.Σ. για το θέμα της συμμετοχής του 

Π.Σ.Φ. στη φετινή διοργάνωση του 

Μαραθώνιου.  

Ο Π.Σ.Φ που έχει εκφράσει την πρόθεσή του 

να υποστηρίξει μέσω του Επιστημονικού 

Τμήματος, ενημερώθηκε για τις 

προδιαγραφές, το χρονοδιάγραμμα της 

διοργάνωσης και τις ανάγκες για 

φυσικοθεραπευτές σε συνάντηση στις 16/10 

με τον τεχνικό διευθυντή του Κλασσικού 

Μαραθωνίου της Αθήνας κ. Παπαποστόλου 

και θα καταθέσει ολοκληρωμένη την πρότασή 

του για να προχωρήσει η συνεργασία. 
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Με σχετική του απόφαση η Δ.Ε. του Π.Τ. 

Αττικής προχωρά στη σύσταση Εργασιακών 

Επιτροπών ανάλογα με την εργασιακή 

κατάσταση των μελών της (Μισθωτών, 

Αυτοαπασχολούμενων, Ανέργων). Σκοπός των 

Επιτροπών είναι η βελτίωση της επικοινωνίας 

με τη συναδελφική βάση, η καταγραφή και 

ομαδοποίηση των προβλημάτων/αιτημάτων 

ώστε αυτά να προωθούνται άμεσα στη Δ.Ε. 

του Π.Τ. Για τη στελέχωση των Επιτροπών 

έγινε ανοιχτή πρόκληση ενδιαφέροντος στα 

μέλη. 

Στα πλαίσια εορτασμού της Παγκόσμιας 

Ημέρας Τουρισμού και των  Δράσεων για τα 

Οστά και τις Αρθρώσεις αντίστοιχα η Δ.Ε. του 

Π.Τ. Αττικής προσκάλεσε τα μέλη να 

συμμετέχουν με τις παρακάτω ενέργειες: 

-  Άμεση επαφή και ανοικτός διάλογος 

ώστε με το θεσμικό του ρόλο το Π.Τ. να 

παρέμβει σε φαινόμενα αντιποίησης του 

επαγγέλματος στο χώρο του τουρισμού και να 

συμβάλλει στην ανάπτυξη του Τουρισμού 

Υγείας στην Ελλάδα σύμφωνα με τα Διεθνή 

Πρότυπα προς όφελος των συναδέλφων.  

-   Συμμετοχή στην εθελοντική δράση 

«Φυσικοθεραπεία για Όλους» και ιδιαίτερα 

για το μήνα Οκτώβριο στη Δωρεάν 

Φυσικοθεραπευτική Αξιολόγηση σκελετικών 

δυσμορφιών τονίζοντας ότι η 

Φυσικοθεραπευτική αξιολόγηση αποτελεί 

θεσμοθετημένο και αναπόσπαστο κομμάτι της 

καθημερινής κλινικής πρακτικής του. 

Φυσικοθεραπευτή. 

 

 Σχετικά με τη διοργάνωση στις 30/09 από την 

Περιφέρεια Αττικής «Επιστημονικής και 

Ενημερωτικής Ημερίδας για την προαγωγή της 

Υγείας στο χώρο Εργασίας μέσω της Άθλησης, 

της Κίνησης και της Αναψυχής» η Δ.Ε. του Π.Τ. 

Αττικής εξέφρασε επίσημα την ένστασή της 

τόσο προς την Περιφέρεια όσο και την 

Επιστημονική Επιτροπή της εκδήλωσης για την 

παντελή απουσία του κλάδου των 

Φυσικοθεραπευτών από τους ομιλητές. Στις 

προθέσεις της Δ.Ε. είναι ο προγραμματισμός 

συνάντησης με την Περιφέρεια Αττικής ώστε 

να συζητηθεί η διοργάνωση παρόμοιων 

εκδηλώσεων στο μέλλον από κοινού καθώς και 

άλλα ζητήματα που άπτονται των 

αρμοδιοτήτων της Περιφέρειας. 

Τέλος η Δ.Ε. του Π.Τ. Αττικής στα πλαίσια των 

αντισταθμιστικών οφελών που προκύπτουν 

για τα μέλη από την εγγραφή τους, κοινοποιεί 

ενημερωτικά την προσφορά του 

εκπαιδευτικού ομίλου InterActive education 

για εσάς και τα μέλη των οικογενειών σας. 

Περισσότερες πληροφορίες και νέα σχετικά με 

τις ενέργειες του Π.Τ. Αττικής στο σύνδεσμο  

http://www.psf.org.gr/pt-attikis-news.php 
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Θέματα ΕΟΠΥΥ 
 

Ανακοίνωση του Π.Σ.Φ. για την 

παραβατικότητα  και τις ποινές που ισχύουν 

και επιβάλλονται σύμφωνα με τον Νόμο 

4172/2013 
 
 
Το Κ.Δ.Σ του Π.Σ.Φ σας ενημερώνει ότι σύμφωνα με 

πληροφορίες από τον ΕΟΠΥΥ και την ΥΠΕΔΥΦΚΑ στα πλαίσια 

των τυπικών ελέγχων που πραγματοποιούνται στον χώρο των 

ιδιωτών παρόχων του ΕΟΠΥΥ σχετικά με την πάταξη της 

παραβατικότητας (πλασματική θεραπεία) προκύπτουν τα 

εξής στοιχεία:  

1. Οι ποινές που επιβάλλονται στην περίπτωση που 

αποδεικνύεται πλασματική θεραπεία (εικονική 

εκτέλεση, εκτέλεση συνεδριών με παραπεμπτικό 

έτερου προσώπου) είναι σύμφωνα με τα οριζόμενα 

στο άρθρο 97 του Νόμου 4172/2013, δηλαδή 

πρόστιμο 5.000-30.000 ευρώ και ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΚΟΠΗ 

της σύμβασης. 

 

2. Μέχρι σήμερα υπάρχουν 3 περιπτώσεις 

συμβεβλημένων φυσικοθεραπευτών που τους έχει 

επιβληθεί το παραπάνω πρόστιμο και Η ΟΡΙΣΤΙΚΗ 

ΔΙΑΚΟΠΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ καθώς διαπιστώθηκε ότι 

χρέωναν πλασματικές θεραπείας. 

 

ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΟΥΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΣΟΧΗ  

ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΣΥΜΒΕΒΛΗΜΕΝΩΝ ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ    

Προμήθεια και την χρήση 

ειδικών συσκευών 

υποδοχής πιστωτικών 

καρτών 
Το Κ.Δ.Σ του Π.Σ.Φ., παρόλο που 
διαφωνεί με την Νομοθέτηση της 
υποχρέωσης προμήθειας και χρήσης 
ειδικών συσκευών υποδοχής 
πιστωτικών καρτών (POS), μέτρο που 
προωθεί το Υπουργείο Οικονομικών, 
βρίσκεται σε διαπραγμάτευση με τις 
Ελληνικές Τράπεζες για την 
πιθανότητα συνεργασίας για την 
προμήθεια των ειδικών συσκευών. 
Από την διερεύνηση μέχρι τώρα 
προκύπτει ότι το χαμηλότερη 
προμήθεια που προτείνουν οι 
Τράπεζες είναι περίπου στο 1% για 
κάθε συναλλαγή. 
Δηλαδή, για πληρωμή από ασθενή 
μέσω πιστωτικής κάρτας 100 ευρώ η 
Τράπεζα θα εισπράττει 1 ευρώ. 
Επίσης, επειδή οι Τράπεζες 
προτείνουν ενοικίαση του ειδικού 
μηχανήματος περίπου 9 ευρώ το 
μήνα, το Κ.Δ.Σ. του Π.Σ.Φ. θα 
διαπραγματευτεί εναλλακτικά την 
αγορά του ειδικού μηχανήματος από 
τα μέλη μας και την κατάργηση της 
υποχρέωσης καταβολής μηνιαίου 
τιμήματος. 
Το κόστος των ειδικών 
μηχανημάτων είναι περίπου 300 
ευρώ, η αγορά απαλλάσσει τον 
χρήστη από την καταβολή 
μηνιαίου τιμήματος. 
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ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΑ ΝΕΑ 
 

Συναντήσεις του Κ.Δ.Σ. του Π.Σ.Φ.
 

Με την Πολιτική Ηγεσία του Υπουργείου Υγείας 
 

 

Στις 2/10/2015, αντιπροσωπεία του 

Κ.Δ.Σ. του Π.Σ.Φ., αποτελούμενη 

από τον Πρόεδρο Π. Λυμπερίδη, 

τον Α΄ Αντιπρόεδρο Σπ. 

Ρουμελιώτη, τον Β’ Αντιπρόεδρο Ι. 

Μαρμαρά και τον Ταμία Ελ. 

Μπουρνουσούζη, καθώς και ο 

Πρόεδρος του Π.Τ. Αττικής Τρ. 

Παπαγέωργας, ο νομικός 

σύμβουλος κ. Αλ. Παραράς, 

επισκέφτηκαν την Διευθύντρια 

Επαγγελμάτων Υγείας, για την 

διευθέτηση της ένταξης των 

Ν.Π.Δ.Δ. στην εν λόγω Διεύθυνση.  

 

Όπως και την διερεύνηση των 

υποχρεώσεων που προκύπτουν από 

τον νέο Οργανισμό του Υπουργείου 

Υγείας. 

 

Μετά τη παραπάνω συνάντηση, 

υπήρξε εθιμοτυπική επίσκεψη στους 

Υπουργούς κ. κ. Ξανθό και Πολάκη, 

καθώς έχει οριστικοποιηθεί ο 

τομέας αρμοδιοτήτων των 

Υπουργών με την ένταξη του ΕΟΠΥΥ 

στις αρμοδιότητες του κ. Πολάκη.  

 

Κατά τη συνάντηση, τέθηκε το θέμα 

της διευθέτησης με νομοθετική 

ρύθμιση της παράτασης των 

συμβάσεων (μέχρι τις 31/12/2015) 

που εκκρεμεί μετά την απόφαση του 

Δ.Σ. του ΕΟΠΥΥ. Τέθηκε, επίσης, το 

θέμα της άμεσης ρύθμισης 

πληρωμής των μηνών Μαΐου-

Ιουνίου 2015, αν καθυστερήσει η 

νομοθετική ρύθμιση.  

 

Οι κ. κ. Υπουργοί σε συνεννόηση με 

τον ΕΟΠΥΥ θα διευθετήσουν το θέμα 

για να υπάρξει άμεσα πληρωμή 

στους φυσικοθεραπευτές με τον ένα 

ή τον άλλο τρόπο. 

 

Οι ληξιπρόθεσμες οφειλές των 

παλιών Ταμείων (Οίκος Ναύτου, 

ΟΠΑΔ, κλπ.) θα πρέπει επίσης να 

ρυθμιστούν με νομοθετική ρύθμιση 

για την παράταση του χρόνου 

αποπληρωμής τους, και κατατέθηκε 

σχετικό έγγραφο από τον Π.Σ.Φ. 

Συζητήθηκε το θέμα της 

νομοθετικής ρύθμισης εκκρεμών 

θεσμικών αιτημάτων και με το 

πρώτο νομοσχέδιο θα κατατεθεί 

από το Υπουργείο Υγείας. 

 

Τέλος, μετά τις προγραμματικές 

δηλώσεις της Κυβέρνησης θα 

οριστεί συνάντηση για την 

λεπτομερή συζήτηση των θεμάτων 

που απασχολούν τον κλάδο. 
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Ανακοίνωση για την συνάντηση με τον Υπουργό Υγείας κ. Ανδρέα Ξανθό και τον 

Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας κ. Παύλο Πολάκη που πραγματοποιήθηκε κατά την ημέρα                                                                                      

της απεργίας στις 22 Οκτωβρίου 2015 και αφορούσε θέματα ΕΟΠΥΥ 

 

Στον τομέα αρμοδιότητος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πολάκη 

τέθηκαν τα εξής: 

1. Νομοθετική ρύθμιση των ληξιπρόθεσμων οφειλών (πριν τις 31/11/2011), που 

κινδυνεύουν να παραγραφούν λόγω της επερχόμενης πενταετίας, παρόλο που οι δυο 

Υπουργοί δεσμεύτηκαν να εξετάσουν το θέμα, ο Π.Σ.Φ θα παρακολουθεί την εξέλιξη και 

μέσω του Νομικού Συμβούλου του. 

2. ΕΚΠΥ και συμβάσεις: ο κ.  Πολάκης  διαβεβαίωσε ότι τα θέματα θα συζητηθούν 

από την αρχή και θα δοθεί παράταση στις συμβάσεις 3μηνη ή 6μηνη για να υπάρχει 

χρόνος και αφού τοποθετηθεί και ο νέος Πρόεδρος στον ΕΟΠΥΥ. 

3.Προϋπολογισμός και δίκαιη κατανομή: συζητήθηκαν οι  λεπτομέρειες που θεωρεί 

ο Π.Σ.Φ. ότι αδίκησαν οι προηγούμενες ηγεσίες τους συμβεβλημένους Φυσικοθεραπευτές.  

Ο κ. Πολάκης υποσχέθηκε τον προγραμματισμό συνάντησης στο άμεσο μέλλον για 

την λεπτομερή συζήτηση όλων των θεμάτων που απασχολούν τους συμβεβλημένους με 

τον ΕΟΠΥΥ φυσικοθεραπευτές. 

Ο Π.Σ.Φ. ελπίζει παράλληλα στην ειλικρινή διάθεση της επίλυσης των μεγάλων 

προβλημάτων των συμβεβλημένων με τον ΕΟΠΥΥ φυσικοθεραπευτών, που διαφάνηκε από  

τον Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας κ. Πολάκη και περιμένουμε εμπράκτως την υλοποίησή 

της. 
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Με τον Πρόεδρο του Π.Ι.Σ.

Στις 1/10/2015, μέλη του Κ.Δ.Σ. (Πρόεδρος Π. 
Λυμπερίδης, Β’ Αντιπρόεδρος Ιωάννης 
Μαρμαράς και Ταμίας Ελευθέριος 
Μπουρνουσούζης) στα πλαίσια εθιμοτυπικής 
επίσκεψης γνωριμίας επισκέφτηκαν τα γραφεία 
του Π.Ι.Σ. και συναντήθηκαν με τον πρόεδρο του 
Π.Ι.Σ. κ. Βλασταράκο. 
Τα μέλη του ΚΔΣ είχαν μια εποικοδομητική 
συνεργασία με τον Πρόεδρο του Π.Ι.Σ. και 
εκτέθηκαν τα παρακάτω ζητήματα : 
1) συνεργασία και κοινή δράση για την 
διεκδίκηση της αύξησης των διατιθέμενων 
πόρων για την υγεία από τον κρατικό 
προϋπολογισμό. 
2) συνεργασία και από κοινού δράση για την 
επίλυση του προβλήματος της παράλογης 
φορολόγησης εισοδημάτων που δεν 
εισπράττονται από τον ΕΟΠΥΥ. 
3) συνεργασία και κοινή δράση καθώς και 
τρόποι αντιμετώπισης της ασυνέπειας 
απόδοσης των εισπραχθέντων εισφορών υγείας 
των ταμείων , ο κ. Βλασταράκος μας 
κοινοποίησε την θέση του για την νομική 
διεκδίκηση των πόρων από τον ΕΟΠΥΥ, ως 
μέλος του ΔΣ του ΕΟΠΥΥ. 
4) συνεργασία και κοινή δράση στην 
υποχρέωση προμήθειας και χρήσης ειδικών 
συσκευών χρήσης πιστωτικών καρτών 
(υποχρέωση που θα επιβάλλει το ΥΠ. 
Οικονομικών από 1/1/2016). 
5) συνεργασία για την ένταξη στο ΕΣΠΑ των 
υγειονομικών μονάδων που εκπροσωπούν οι 
δυο Σύλλογοι ( ΠΙΣ και ΠΣΦ ) δηλαδή ιατρείων 
και εργαστηρίων Φυσικοθεραπείας. 
Ενημερωθήκαμε επίσης από τον Πρόεδρο του 
ΠΙΣ (με την ιδιότητα του μέλους του ΔΣ του 
ΕΟΠΥΥ): 
1) για την αδυναμία οριστικό ποίησης και 
πληρωμής των μηνών από τον Ιούλιο του 2015 
και μετά, λόγω της καθυστέρησης κατάθεσης 

νομοθετικής ρύθμισης στη Βουλή, της 
παράτασης  
των συμβάσεων, ο ΕΟΠΥΥ εξετάζει την 
πιθανότητα καταβολής Μαΐου 2015. 
2) για την καθυστέρηση κατάθεσης νομοθετικής 
ρύθμισης για την παράταση καταβολής των 
ληξιπρόθεσμων οφειλών (οι οφειλές των 
Ταμείων μέχρι 31/12/2011), στο αναφερόμενο 
σοβαρό ζήτημα θα παρέμβει ο ΠΣΦ στο 
Υπουργείο άμεσα. 
Διαπιστώθηκε από την συζήτηση η κοινή μας 
θέση για την κατάργηση της υποχρέωσης και 
της επιβολής των ΙΕΕ στον έλεγχο των δαπανών 
των παροχών , καθώς οι Περιφερειακές 
Διευθύνσεις του ΕΟΠΥΥ βεβαιώνουν την 
δυνατότητα εκκαθάρισης των δαπανών. 
Ζητήσαμε την συνδρομή από τον πρόεδρο του 
ΠΙΣ με την ιδιότητα του μέλους του ΔΣ, για την 
οριστική διευθέτηση του ζητήματος της 
απόδοσης των οφειλόμενων του 2013, αφού οι 
έλεγχοι από τις ΙΕΕ έχουν οριστικοποιηθεί και 
κακώς καθυστερεί . 
Πληροφορηθήκαμε επίσης ότι αρχίζει από τις 
ΠΕ . ΔΙ. η εκκαθάριση των δαπανών του 2012 
κάτι που μας είχε διαβεβαιώσει πριν λίγες 
μέρες και ο πρόεδρος του ΕΟΠΥΥ, ο ΠΣΦ θα 
πιέσει για την άμεση απόδοση μετά την 
ολοκλήρωση των ελέγχων. 
Τέλος, αποφασίστηκε να συνεχιστεί η 
συνεργασία των δυο Συλλόγων για την 
προώθηση και την επίλυση των κοινών 
προβλημάτων και την βελτίωση εν τελεί των 
προσφερόμενων υπηρεσιών υγείας στο 
κοινωνικό σύνολο. 
 
 
 
 
 

ΥΣΙΚΟΘΕΡΑ
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ΠΟΛ 1223/2015 – Κοινοποίηση των διατάξεων του άρθρου 8 του νέου Κώδικα  Φορολογίας 

Εισοδήματος (ν. 4172/2013) 

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΣΟΔΩΝ  
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΑΜΕΣΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ  
ΤΜΗΜΑΤΑ Β’, Α’ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΛΕΓΧΩΝ  
ΤΜΗΜΑ Η’  
Ταχ. Δ/νση: Καρ. Σερβίας 10     
Ταχ. Κώδ.: 101 84 Αθήνα     
Πληροφορίες: Θ. Κακλαμάνης, Ε. Καπούτσου Β. Δασουράς  
Τηλέφωνο: 210 - 33.75.312 ΦΑΞ: 210 - 33.75.001  
ΑΔΑ: ΒΜΠΧΗ-ΘΙΦ   
ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ  
Αθήνα, 8 Οκτωβρίου 2015  
ΠΟΛ. 1223 - ΠΡΟΣ: ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ Π.Δ.  

 
ΘΕΜΑ: Κοινοποίηση των διατάξεων του άρθρου 8 
του νέου Κ.Φ.Ε. (ν.4172/2013).  
Σας κοινοποιούμε τις διατάξεις του άρθρου 8 του 
ν.4172/2013 (ΦΕΚ Α’ 167), αναφορικά με την 
έννοια του φορολογικού έτους και τον χρόνο 
κτήσης του εισοδήματος και σας παρέχουμε τις 
ακόλουθες οδηγίες για την ορθή και ομοιόμορφη 
εφαρμογή τους:  
1. Με τις διατάξεις της παραγράφου 1 του 
άρθρου 8 του ν.4172/2013 καθορίζεται ότι το 
φορολογικό έτος ταυτίζεται με το ημερολογιακό 
έτος. Ειδικά για τα νομικά πρόσωπα ή τις νομικές 
οντότητες που τηρούν διπλογραφικά βιβλία 
ορίζεται ότι το φορολογικό έτος μπορεί να λήγει 
στις 30 Ιουνίου. Επιπλέον, καταργείται η 
υπερδωδεκάμηνη περίοδος, δηλαδή σε καμία 
περίπτωση το φορολογικό έτος δεν μπορεί να 
υπερβαίνει τους δώδεκα (12) μήνες, ούτε για την 
πρώτη χρήση.  
Για παράδειγμα, ημεδαπή ανώνυμη εταιρεία με 
έναρξη εργασιών τον Μάρτιο του έτους 2015 
μπορεί να ορίσει ότι το φορολογικό της έτος 
λήγει στις 30 Ιουνίου ή στις 31 Δεκεμβρίου 
εκάστου έτους, οπότε το πρώτο φορολογικό της 
έτος λήγει στις 30 Ιουνίου 2015 ή στις 31 
Δεκεμβρίου 2015, αντίστοιχα. Τα ανωτέρω 
ισχύουν και για τα νομικά πρόσωπα ή τις νομικές 
οντότητες που μετασχηματίζονται με τις 
διατάξεις του Κ.Φ.Ε. ή με ειδικές διατάξεις νόμων 
(ν.2166/1993, ν.δ.1297/1972, κ.λπ.). Ειδικά για τα 
νομικά πρόσωπα που μετασχηματίζονται με τις 
διατάξεις του ν.2166/1993 και δεδομένου, ότι το 
προερχόμενο από το μετασχηματισμό νομικό 
πρόσωπο υποβάλει δήλωση φορολογίας 
εισοδήματος για το χρονικό διάστημα από την 

επομένη της ημερομηνίας σύνταξης του 
ισολογισμού μετασχηματισμού και μετά, το 
οποίο δύναται να περιλαμβάνει 
υπερδωδεκάμηνη περίοδο, το πρώτο φορολογικό 
έτος των εν λόγω νομικών προσώπων που 
προέρχονται από το μετασχηματισμό με τις πιο 
πάνω ευεργετικές διατάξεις μπορεί να λήγει και 
σε οποιαδήποτε άλλη ημερομηνία πέραν της 
30ής Ιουνίου ή της 31ης Δεκεμβρίου, αλλά σε 
καμία περίπτωση δεν δύναται να ξεπερνάει τους 
δώδεκα (12) μήνες (σχετ. το ΔΕΑΦ Β 1107932 ΕΞ 
2015/7.08.2015 έγγραφό μας).  
Για παράδειγμα, το πρώτο φορολογικό έτος 
ημεδαπής Α.Ε. που προήλθε από μετατροπή 
ημεδαπής Ε.Π.Ε. με βάση τις διατάξεις του 
ν.2166/1993, με ημερομηνία ισολογισμού 
μετασχηματισμού την 30.09.2015 και με 
ημερομηνία καταχώρησης στο Γ.Ε.ΜΗ. της 
απόφασης για τη σύσταση της Α.Ε. και την 
έγκριση του καταστατικού της την 15.07.2016, 
αρχίζει την 1.10.2015 και μπορεί να λήγει σε 
οποιαδήποτε ημερομηνία μέσα στο έτος 2016, 
αλλά σε κάθε περίπτωση μετά τις 15.07.2016, με 
την απαραίτητη προϋπόθεση ότι δεν θα 
ξεπερνάει τους δώδεκα (12) μήνες. 
Επισημαίνεται ότι στις ατομικές επιχειρήσεις 
(φυσικά πρόσωπα που ασκούν επιχειρηματική 
δραστηριότητα) οι οποίες τηρούν διπλογραφικά 
βιβλία, το φορολογικό έτος πρέπει να λήγει 31 
Δεκεμβρίου εκάστου έτους, καθόσον 
υποχρεωτικά το φορολογικό έτος ταυτίζεται με 
το ημερολογιακό (σχετ. το Δ12Α 1057684 ΕΞ 
2014/7.04.2014 έγγραφο).  
2. Με τις διατάξεις της παραγράφου 2 του ίδιου 
ως άνω άρθρου και νόμου ορίζεται, όπως και με 
τις διατάξεις του προϊσχύσαντος Κ.Φ.Ε. 
(ν.2238/1994), ότι ειδικά για το νομικό πρόσωπο 
ή τη νομική οντότητα που είναι φορολογικός 
κάτοικος στην ημεδαπή και ανήκει κατά ποσοστό 
που υπερβαίνει το πενήντα τοις εκατό (50%) σε 
αλλοδαπό νομικό πρόσωπο ή νομική οντότητα, 
μπορεί να χρησιμοποιήσει ως φορολογικό έτος 
το φορολογικό έτος του αλλοδαπού νομικού 
προσώπου ή της νομικής οντότητας, ανεξάρτητα 
αν τηρεί απλογραφικά ή διπλογραφικά βιβλία, με 
τον περιορισμό ότι το φορολογικό έτος δεν θα 
ξεπερνά τους δώδεκα (12) μήνες. Η αλλαγή του 
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φορολογικού έτους του ημεδαπού νομικού 
προσώπου ή της νομικής οντότητας, αντίστοιχα, 
δηλώνεται στη Δ.Ο.Υ. στη χωρική αρμοδιότητα 
της οποίας βρίσκεται η έδρα του, σύμφωνα με 
την αριθ.Δ6Α 1036682 ΕΞ 2014/25.02.2014 
Απόφαση του Γενικού Γραμματέα Δημοσίων 
Εσόδων, όπως ισχύει, εντός δέκα (10) ημερών 
από τη νέα ημερομηνία λήξης του φορολογικού 
έτους, με την υποβολή του εντύπου Μ3 «Δήλωση 
Έναρξης/Μεταβολής Εργασιών μη Φυσικού 
Προσώπου» (άρθρο 10 παρ. 4 Κ.Φ.Δ.).  
Κατά συνέπεια, ημεδαπό νομικό πρόσωπο ή 
νομική οντότητα με φορολογικό έτος που λήγει 
στις 31 Δεκεμβρίου του έτους 2016 (1/01/2016 - 
31/12/2016), μπορεί να χρησιμοποιήσει ως 
φορολογικό έτος αυτό της αλλοδαπής εταιρείας, 
που λήγει στις 30 Ιουνίου κάθε έτους, 
υποβάλλοντας στη Δ.Ο.Υ. δήλωση μεταβολής 
εντός δέκα (10) ημερών από τις 30/06/2016, 
προκειμένου να δηλώσει τη νέα ημερομηνία 
λήξης του φορολογικού έτους (δηλαδή την 
30/06/2016). Σε περίπτωση που το φορολογικό 
έτος του ημεδαπού νομικού προσώπου/ νομικής 
οντότητας λήγει στις 30 Ιουνίου του έτους 2016 
(1/07/2015 -30/06/2016) και της αλλοδαπής 
εταιρείας στις 31 Δεκεμβρίου του έτους 2015, 
υποβάλλει στη Δ.Ο.Υ. εντός δέκα (10) ημερών 
από τις 31/12/2015, τη σχετική δήλωση, 
προκειμένου να δηλώσει τη νέα ημερομηνία 
λήξης του φορολογικού έτους (δηλαδή την 
31/12/2015). Εξυπακούεται, ότι τα ανωτέρω 
ισχύουν και στην περίπτωση που το φορολογικό 
έτος της αλλοδαπής εταιρείας λήγει σε 
διαφορετική ημερομηνία πέραν της 30ής Ιουνίου 
ή της 31ης Δεκεμβρίου.  
Διευκρινίζεται, ότι προκειμένου το ημεδαπό 
νομικό πρόσωπο ή η νομική οντότητα να προβεί 
στην αλλαγή του φορολογικού του έτους, θα 
πρέπει να έχει υποβάλει στη Δ.Ο.Υ. τη δήλωση 
φορολογίας εισοδήματος του προηγούμενου 
φορολογικού έτους.  
Επισημαίνεται, ότι ημεδαπό νομικό πρόσωπο ή 
νομική οντότητα, ανεξαρτήτως της συμμετοχής 
άλλου ημεδαπού ή αλλοδαπού νομικού 
προσώπου/ νομικής οντότητας στο κεφάλαιό του, 
δύναται να προβεί στην αλλαγή του φορολογικού 
του έτους, ήτοι, από 30 Ιουνίου να λήγει στις 31 
Δεκεμβρίου και αντίστροφα, με την ίδια ως άνω 
διαδικασία.  
Ακόμη, διευκρινίζεται ότι υποκατάστημα ή άλλη 
εγκατάσταση στην Ελλάδα αλλοδαπής 
επιχείρησης δύναται να χρησιμοποιήσει ως 
φορολογικό έτος αυτό του κεντρικού 
καταστήματος στην αλλοδαπή.  

Δεδομένης της γενικής διατύπωσης των 
διατάξεων της παρ. 2 του άρθρου 8 του ν. 
4172/2013, παρέχεται η δυνατότητα ημεδαπή 
επιχείρηση στο κεφάλαιο της οποίας συμμετέχει 
άλλη ημεδαπή επιχείρηση (συνδεδεμένα 
πρόσωπα), βάσει των ελάχιστων ποσοστών και 
της σχέσης συμμετοχής που προβλέπονται από 
τις διατάξεις της περ. ζ’ του άρθρου 2 του 
ν.4172/2013, στην οποία μετέχει αλλοδαπή 
επιχείρηση με μεγαλύτερο του 50% ποσοστό, να 
χρησιμοποιήσει ως φορολογικό έτος το 
φορολογικό έτος της αλλοδαπής επιχείρησης που 
χρησιμοποιεί και η συμμετέχουσα ημεδαπή (για 
παράδειγμα, σε περίπτωση που αλλοδαπή 
επιχείρηση με φορολογικό έτος που λήγει στις 
30/6 συμμετέχει με ποσοστό άνω του 50% σε 
ημεδαπή επιχείρηση με φορολογικό έτος που  
λήγει στις 31/12, τότε η συνδεδεμένη εταιρεία 
της ημεδαπής επιχείρησης δεν μπορεί να 
χρησιμοποιήσει ως φορολογικό έτος αυτό της 
αλλοδαπής επιχείρησης).  
3. Με τις διατάξεις της παραγράφου 3 του ίδιου 
ως άνω άρθρου και νόμου ορίζεται, ότι ο φόρος 
που επιβάλλεται, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
Κ.Φ.Ε., αφορά σε εισόδημα που αποκτήθηκε το 
αμέσως προηγούμενο φορολογικό έτος.  
4. Με τις διατάξεις της παραγράφου 4 του 
άρθρου 8 του ν.4172/2013 ορίζεται ότι χρόνος 
κτήσης του εισοδήματος θεωρείται ο χρόνος που 
ο δικαιούχος απέκτησε το δικαίωμα είσπραξής 
του. Κατ’ εξαίρεση, για τις ανείσπρακτες 
δεδουλευμένες αποδοχές που εισπράττει 
καθυστερημένα ο δικαιούχος εισοδήματος από 
μισθωτή εργασία και συντάξεις σε φορολογικό 
έτος μεταγενέστερο, χρόνος απόκτησης του εν 
λόγω εισοδήματος θεωρείται ο χρόνος που 
εισπράττονται, εφόσον αναγράφονται 
διακεκριμένα στην ετήσια βεβαίωση αποδοχών 
που χορηγείται στον δικαιούχο.  
Με βάση την αιτιολογική έκθεση του άρθρου 8 
του ν.4172/2013, με τις πιο πάνω διατάξεις 
τίθεται ως γενικός κανόνας για το χρόνο κτήσης 
του εισοδήματος το σύστημα της δεδουλευμένης 
βάσης, ήτοι ο χρόνος που ο δικαιούχος απέκτησε 
το δικαίωμα είσπραξης του εισοδήματος, όπως 
άλλωστε ίσχυε και με τις προϊσχύσασες διατάξεις 
του ν.2238/1994, εν αντιθέσει με το σύστημα της 
ταμειακής βάσης το οποίο εφαρμόζεται κατά 
ρητή διατύπωση του νόμου μόνο για τις 
ανείσπρακτες δεδουλευμένες αποδοχές που 
εισπράττει καθυστερημένα ο δικαιούχος 
εισοδήματος από μισθωτή εργασία και συντάξεις 
σε φορολογικό έτος μεταγενέστερο.  
Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι για την υπαγωγή 
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εισοδήματος σε φόρο απαιτείται να συντρέχουν 
για το εισόδημα αυτό σωρευτικά δύο 
προϋποθέσεις: α) να έχει καταστεί δεδουλευμένο 
εντός του οικείου φορολογικού έτους και β) να 
έχει αποκτηθεί το δικαίωμα είσπραξής του εντός 
του ίδιου έτους. Οι δύο αυτές προϋποθέσεις για 
φορολογικά έτη που αρχίζουν από την 1.1.2015 
και μετά είναι ανάλογες με τις τιθέμενες από τα 
άρθρα 11 και 13του ν.4308/2014 προϋποθέσεις 
σχετικά με το χρόνο έκδοσης τιμολογίου ή 
στοιχείου λιανικής πώλησης. Επομένως, το 
εισόδημα θεωρείται σε κάθε περίπτωση ότι 
αποκτάται στο χρόνο που υπάρχει υποχρέωση 
έκδοσης των προβλεπόμενων παραστατικών, 
καθόσον κατά το χρόνο αυτό πληρούνται και οι 
δύο ως άνω προϋποθέσεις. Στην περίπτωση που 
το σχετικό παραστατικό εκδίδεται εντός του 
επόμενου φορολογικού έτους, όπως προβλέπεται 
από τις σχετικές διατάξεις του ν.4308/2014 (μέχρι 
την 15η ημέρα του επόμενου μήνα), αλλά αφορά 
το προηγούμενο φορολογικό έτος, το σχετικό 
εισόδημα θεωρείται ότι έχει αποκτηθεί στο 
φορολογικό έτος το οποίο αφορά, δηλαδή το 
προηγούμενο.  
Εξαίρεση από τα προαναφερόμενα αποτελεί η 
περίπτωση κατά την οποία έχει εκδοθεί εντός του 
φορολογικού έτους το προβλεπόμενο 
παραστατικό χωρίς ωστόσο να έχει καταστεί 
δεδουλευμένο το σχετικό εισόδημα (π.χ. 
απόκτηση δικαιώματος λήψης υπηρεσίας όπως 
συμβαίνει σε γυμναστήρια, υπηρεσίες οδικής 
βοήθειας, κ.λπ.). Στην περίπτωση αυτή το σχετικό 
εισόδημα αποκτάται στο φορολογικό έτος που 
καθίσταται δεδουλευμένο, ήτοι στο χρόνο που 
παρέχονται οι σχετικές υπηρεσίες. Ομοίως, ποσά 
που εισπράττονται σε ένα φορολογικό έτος ως 
προκαταβολή δεν θεωρούνται έσοδα του 
φορολογικού έτους στο οποίο εισπράχθηκαν, 
αλλά αυτού το οποίο αφορούν και καθίστανται 
δεδουλευμένα.  
Όταν δεν έχει αποκτηθεί δικαίωμα είσπραξης για 
παροχή υπηρεσίας που διαρκεί πέραν του 
φορολογικού έτους, διότι δεν έχει ολοκληρωθεί η 
παροχή του συνόλου ή μέρους της υπηρεσίας 
αυτής, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει 
υποχρέωση έκδοσης του προβλεπόμενου 
παραστατικού (β’ προϋπόθεση), το εισόδημα που 
καθίσταται λογιστικώς δεδουλευμένο δεν 
θεωρείται εισόδημα του φορολογικού έτους 
εντός του οποίου καθίσταται λογιστικώς 
δεδουλευμένο, αλλά του φορολογικού έτους 
εντός του οποίου ολοκληρώνεται το σύνολο ή 
μέρος της παροχής και υπάρχει υποχρέωση 
έκδοσης του σχετικού παραστατικού. Τα ως άνω 

εφαρμόζονται και στην περίπτωση που 
παρέχονται υπηρεσίες στο Ελληνικό Δημόσιο και 
τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, 
δεδομένου ότι δεν προβλέπεται πλέον ως χρόνος 
κτήσης του εισοδήματος ο χρόνος είσπραξής του, 
όπως οριζόταν με τις διατάξεις της παρ. 7 του 
άρθρου 48 του ν.2238/1994.  
Αναφορικά με το εισόδημα από μισθωτή εργασία 
και συντάξεις, χρόνος κτήσης σε κάθε περίπτωση 
θεωρείται ο χρόνος, δηλαδή το φορολογικό έτος, 
που ο δικαιούχος απέκτησε δικαίωμα είσπραξης. 
Ειδικά για τις ανείσπρακτες δεδουλευμένες 
αποδοχές που εισπράττονται το έτος 2015 και 
μετά, η είσπραξη δημιουργεί την υποχρέωση 
υποβολής δήλωσης των αποδοχών αυτών 
προκειμένου να φορολογηθούν κατά το χρόνο 
αυτό. Σε περίπτωση που αναγράφονται 
διακεκριμένα στην ετήσια βεβαίωση αποδοχών 
που χορηγείται στον δικαιούχο, θα υπαχθούν σε 
φόρο με βάση τις διατάξεις του έτους που 
ανάγονται, μέσω της υποβολής τροποποιητικών 
δηλώσεων για τα έτη αυτά, χωρίς την επιβολή 
κυρώσεων.  
Όσον αφορά στις συγκεκριμένες κατηγορίες 
εισοδήματος που παρατίθενται πιο κάτω, ο 
χρόνος απόκτησης του δικαιώματος είσπραξης 
για την εφαρμογή των διατάξεων του Κ.Φ.Ε. έχει 
ως ακολούθως:  
i) Για το εισόδημα από μερίσματα ημεδαπής 
προέλευσης, προμερίσματα, καθώς και για 
προσωρινές απολήψεις κερδών, ο χρόνος λήψης 
της απόφασης για την έγκριση της διανομής τους 
από το αρμόδιο όργανο του νομικού προσώπου ή 
της νομικής οντότητας.  
Όσον αφορά στη διανομή έκτακτων 
αποθεματικών που έχουν σχηματισθεί στον 
ισολογισμό της κλειόμενης χρήσης, με την 
ΠΟΛ.1042/26.1.2015 εγκύκλιό μας 
διευκρινίστηκε ότι η έκτακτη γενική συνέλευση 
των μετόχων δεν μπορεί να αποφασίσει για την 
εν λόγω διανομή, καθόσον η διανομή αυτή 
συνεπάγεται τροποποίηση του ισολογισμού που 
έχει εγκριθεί από την τακτική γενική συνέλευση 
των μετόχων. Αντίθετα, όσον αφορά στη διανομή 
έκτακτων αποθεματικών προηγούμενων χρήσεων 
με απόφαση έκτακτης γενικής συνέλευσης, 
χρόνος κτήσης θεωρείται ο χρόνος λήψης της 
απόφασης από την έκτακτη γενική συνέλευση, 
δεδομένου ότι η εν λόγω συνέλευση μπορεί να 
αποφασίσει για την πιο πάνω διανομή, καθόσον 
στην περίπτωση αυτή δεν πρόκειται για 
τροποποίηση απόφασης τακτικής γενικής 
συνέλευσης, η οποία αποφάσισε τη διανομή 
κερδών, αλλά ορίζεται τρόπος περαιτέρω 
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διαθέσεως ήδη σχηματισθέντων αποθεματικών 
και μη διανεμηθέντων κερδών παρελθουσών 
χρήσεων (αριθ.356/1976 γνωμοδότηση της 
Ολομέλειας του Ν.Σ.Κ., αριθ.7/1993 ατομική 
γνωμοδότηση του γραφείου νομικού συμβούλου 
του Υπουργείου Εμπορίου). Τα ανωτέρω ισχύουν 
και για τις Ε.Π.Ε., δεδομένου ότι οι διατάξεις του 
ν.3190/1955 δεν διαφέρουν από αυτές του 
κ.ν.2190/1920 σε ό,τι αφορά στην έγκριση 
οικονομικών καταστάσεων των Ε.Π.Ε.  
Όσον αφορά στις ομόρρυθμες και ετερόρρυθμες 
εταιρείες, τις κοινωνίες αστικού δικαίου που 
ασκούν επιχείρηση ή επάγγελμα, τις αστικές 
κερδοσκοπικές εταιρείες, τις συμμετοχικές ή 
αφανείς εταιρείες, καθώς και τις κοινοπραξίες, 
που τηρούν διπλογραφικά βιβλία, χρόνος 
απόκτησης του δικαιώματος είσπραξης των 
διανεμόμενων κερδών (μερισμάτων), όπως αυτά 
προκύπτουν από τις σχετικές εγγραφές στα 
τηρούμενα βιβλία, θεωρείται η τελευταία ημέρα 
του επόμενου μήνα από την καταληκτική 
ημερομηνία υποβολής της εμπρόθεσμης 
δήλωσης φορολογίας εισοδήματός τους. Αν 
έχουν διενεργηθεί προσωρινές απολήψεις 
κερδών ή διανομή κερδών παρελθουσών 
χρήσεων, χρόνος κτήσης του εισοδήματος αυτού 
θεωρείται ο χρόνος που λαμβάνει χώρα η 
απόληψη ή η διανομή αυτών (πίστωση ή 
καταβολή). Οδηγίες σχετικά με την παρακράτηση 
φόρου στις προσωρινές απολήψεις κερδών έχουν 
δοθεί με την Π0Λ.1042/2015 εγκύκλιό μας. 
Επισημαίνεται ότι για τα ίδια πιο πάνω πρόσωπα, 
που τηρούν βιβλία με την απλογραφική μέθοδο, 
χρόνος απόκτησης του δικαιώματος είσπραξης 
του συνόλου των κερδών που προκύπτουν από 
αυτά θεωρείται η ημερομηνία στην οποία 
έκλεισε η διαχείριση.  
Τέλος, χρόνος απόκτησης του εισοδήματος από 
μερίσματα αλλοδαπής προέλευσης, όταν δεν 
είναι ευχερής η διαπίστωση του χρόνου 
απόκτησης του δικαιώματος είσπραξης αυτού 
(π.χ. απόφαση του αρμόδιου οργάνου), 
θεωρείται ο χρόνος καταβολής τους στον 
δικαιούχο, μέσω πίστωσης του τραπεζικού του 
λογαριασμού ή με άλλο τρόπο.  
ii) Για το εισόδημα από τόκους ημεδαπής 
προέλευσης που αποκτάται τόσο από φυσικά 
πρόσωπα όσο και από νομικά πρόσωπα και 
νομικές οντότητες, ο χρόνος κατά τον οποίο 
καθίστανται ληξιπρόθεσμοι και απαιτητοί. Τα 
ίδια εφαρμόζονται και για τους τόκους που 
προκύπτουν από προθεσμιακές καταθέσεις που 
εκτείνονται σε περισσότερα του ενός φορολογικά 
έτη. Για παράδειγμα, χρόνος κτήσης των τόκων 

προθεσμιακής κατάθεσης διάρκειας ενός έτους 
με έναρξη 1.10.2014 και λήξη 30.9.2015 
θεωρείται η 30ή Σεπτεμβρίου 2015, ημερομηνία 
κατά την οποία καθίστανται ληξιπρόθεσμοι και 
απαιτητοί οπότε και αποκτάται το δικαίωμα 
είσπραξής τους.  
Όσον αφορά στα νομικά πρόσωπα και τις νομικές 
οντότητες που εφαρμόζουν τα Διεθνή Λογιστικά 
Πρότυπα (ΔΛΠ), ισχύουν οι ειδικότερες διατάξεις 
της παρ. 3 του άρθρου 47 του ν.4172/2013, 
σύμφωνα με τις οποίες τα έσοδα που 
προκύπτουν κατά την αρχική αναγνώριση των 
χρηματοοικονομικών μέσων κατανέμονται 
ανάλογα με τη διάρκεια των αντίστοιχων μέσων 
σύμφωνα και με τα οριζόμενα από τα ΔΛΠ.  
Ως προς το ζήτημα του χρόνου απόκτησης 
φορολογητέου εισοδήματος από τόκους από 
πιστωτικό ίδρυμα στις περιπτώσεις που 
εφαρμόζεται το άρθρο 150 του ν.4261/2014 και 
δεδομένου ότι, σύμφωνα με την διάταξη αυτή, 
μετά τη συμπλήρωση τριμήνου κατά το οποίο 
λογισθέντες τόκοι δανείων και λοιπών 
χορηγούμενων πιστώσεων παραμένουν 
ανείσπρακτοι, παύει η περαιτέρω 
λογιστικοποίηση τόκων (δηλαδή η λογιστική 
καταχώριση εσόδου από τόκους) και οι τόκοι 
αυτοί παρακολουθούνται μόνο εξωλογιστικά και 
λογιστικοποιούνται όταν και εφόσον 
εισπράττονται, το πιστωτικό ίδρυμα αποκτά 
φορολογητέο εισόδημα από τόκους όταν και 
εφόσον εισπράξει τους εν λόγω τόκους. Κατά 
συνέπεια, εφόσον, σύμφωνα με τα ανωτέρω, δεν 
αποκτάται εισόδημα από το πιστωτικό ίδρυμα 
πριν από την είσπραξη των σχετικών τόκων, δεν 
μπορεί να γεννηθεί υποχρέωση παρακράτησης 
φόρου κατά τον χρόνο της τυχόν πίστωσης των 
τόκων αυτών, αλλά η παρακράτηση του φόρου 
διενεργείται από τους υπόχρεους κατά τον χρόνο 
καταβολής των εν λόγω τόκων.  
Για τους τόκους αλλοδαπής προέλευσης, χρόνος 
απόκτησης του εισοδήματος, όταν δεν είναι 
ευχερής η διαπίστωση του χρόνου κατά τον 
οποίο καθίστανται ληξιπρόθεσμοι και απαιτητοί, 
θεωρείται ο χρόνος καταβολής τους στον 
δικαιούχο, μέσω πίστωσης του τραπεζικού του 
λογαριασμού ή με άλλον τρόπο.  
Ειδικά για τους τόκους από έντοκα γραμμάτια 
του Ελληνικού Δημοσίου ως χρόνος απόκτησης 
του δικαιώματος είσπραξης θεωρείται ο χρόνος 
έκδοσης των τίτλων, ενώ για τα ομόλογα του 
Ελληνικού Δημοσίου ο χρόνος εξαργύρωσης των 
τοκομεριδίων ή ο χρόνος λήξης των ομολόγων, 
όταν πρόκειται για ομόλογα χωρίς τοκομερίδια 
(ZERO COUPON).  
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Περαιτέρω, χρόνος απόκτησης των τόκων που 
επιδικάζονται με δικαστική απόφαση θεωρείται ο 
χρόνος έκδοσης εκτελεστής δικαστικής 
απόφασης.  
5. Με τις διατάξεις της παραγράφου 5 του ίδιου 
ως άνω άρθρου και νόμου ορίζεται, ότι σε 
περίπτωση που ο φορολογούμενος (φυσικό ή 
νομικό πρόσωπο ή νομική οντότητα) προβαίνει 
σε έναρξη ή παύση εργασιών ή δραστηριοτήτων 
στη διάρκεια του φορολογικού έτους, το πρώτο 
φορολογικό έτος λήγει στις 31 Δεκεμβρίου και το 
τελευταίο φορολογικό έτος αρχίζει την 1η 
Ιανουαρίου, με την επιφύλαξη του δεύτερου 
εδαφίου της παραγράφου 1, με τις διατάξεις του 
οποίου προβλέπεται ότι για νομικά πρόσωπα ή 
νομικές οντότητες που τηρούν διπλογραφικά 
βιβλία, το πρώτο φορολογικό έτος μπορεί να 
λήγει στις 30 Ιουνίου. Διευκρινίζεται, ότι και στις 
περιπτώσεις αυτές το φορολογικό έτος δεν 
μπορεί να υπερβαίνει τους δώδεκα (12) μήνες.  
6. Τα αναφερόμενα πιο πάνω έχουν εφαρμογή 
για εισοδήματα που αποκτώνται στα φορολογικά 
έτη που αρχίζουν από την 1η Ιανουαρίου 2014 
και μετά, με βάση τις διατάξεις της παρ. 1 του 
άρθρου 72 του ν.4172/2013.  
Ακριβές Αντίγραφο     
Η Προϊσταμένη του Αυτοτελούς     
Τμήματος Διοίκησης  
Η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ  
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΣΟΔΩΝ  
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΣΑΒΒΑΪΔΟΥ  
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ΟΑΕΕ

Νέος τρόπος εγγραφής χρήστη στις 

Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες ΟΑΕΕ 

Στο πλαίσιο αναβάθμισης των ηλεκτρονικών 

υπηρεσιών που παρέχονται από τον ιστότοπο του 

ΟΑΕΕ, γνωστοποιείται στο ασφαλιστικό κοινό, η 

διαμόρφωση νέου περιβάλλοντος πρόσβασης 

των ηλεκτρονικών υπηρεσιών και η λειτουργία 

νέου τρόπου εγγραφής χρήστη μέσω TAXISnet. 

Με το νέο τρόπο εγγραφής, δεν απαιτείται πλέον 

προσέλευση των χρηστών σε περιφερειακό 

τμήμα του ΟΑΕΕ για παραλαβή κλειδαρίθμου, ο 

οποίος είναι απαραίτητος για την ενεργοποίηση 

της εγγραφής. 

Συμπληρωματικά , για όσους χρήστες δεν 

επιθυμούν την εγγραφή μέσω TAXISnet, 

παραμένει ενεργός και ο παλιός τρόπος 

εγγραφής που ίσχυε μέχρι σήμερα. 

 

Η απλοποίηση της διαδικασίας εγγραφής χρήστη 

έχει πολλαπλά οφέλη καθώς ελαχιστοποιείται ο 

χρόνος που απαιτείται για την ολοκλήρωση της 

διαδικασίας και την πρόσβαση στις ηλεκτρονικές 

υπηρεσίες του ΟΑΕΕ, ενώ παράλληλα 

αποσυμφορεί τα περιφερειακά τμήματα του 

Οργανισμού ενισχύοντας την 

αποτελεσματικότητά τους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Νέος προσδιορισμός της ρύθμισης των 

δόσεων 

Με τις διατάξεις  του Ν.4336/15 (παρ.Ε υποπ.Ε1 

αρθρ.2) τροποποιείται το επιτόκιο που 

επιβαρύνει την κύρια οφειλή  μετά τον χρόνο 

ένταξης στις ρυθμίσεις.  Το  επιτόκιο 

διαμορφώνεται σε 5,05% και υπολογίζεται 

ετησίως  με βάση το ισχύον επιτόκιο αναφοράς 

για Πράξεις Αναχρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας (0,05%) προσαυξημένο κατά 

πέντε εκατοστιαίες μονάδες (5%). 

Της νέας επιβάρυνσης δύνανται να εξαιρεθούν 

οφειλέτες με κύρια οφειλή έως 5.000€, που 

έχουν ενταχθεί στην ρύθμιση Ν.4321/15 (100 

δόσεις) εφόσον πληρούν τις πιο κάτω 

προϋποθέσεις: 

 Η οφειλή τους, που έχει ενταχθεί στη 

ρύθμιση, υπερβαίνει το 50% του 

δηλωθέντος ατομικού εισοδήματος 

 Η ακίνητη περιουσία τους, όπως 

προκύπτει από την δήλωση περιουσιακής 

κατάστασης (Ε9), είναι αντικειμενικής 

αξίας έως 150.000€. 

Οφειλέτες που πληρούν τις προϋποθέσεις αυτές 

θα πρέπει να προσκομίσουν στις αρμόδιες 

Υπηρεσίες του ΟΑΕΕ, έως 14/10/15, τα πιο κάτω 

δικαιολογητικά: 

Εκκαθαριστικό Σημείωμα Φόρου 

Εισοδήματος Οικ.  Έτους 2015 (χρήση 

2014) 

 Αντίγραφο Δήλωσης Περιουσιακής 

Κατάστασης (Ε9) 

 Αντίγραφο Πράξης Προσδιορισμού 

Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτησίας Ακινήτων 

2014 (ΕΝΦΙΑ). 
 

ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΑ ΝΕΑ 
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         ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΑ ΝΕΑ 
 
 
 

 

 

Προγράμματα ΕΣΠΑ 2014-2020 
Ανακοινώθηκε η προδημοσίευση του προγράμματος "Ενίσχυση της Αυτοαπασχόλησης Πτυχιούχων 

Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης" την οποία σας επισυνάπτουμε. Η Προδημοσίευση, η Πρόσκληση (καθώς και 

το σύνολο των εγγράφων που την συνοδεύουν) του προγράμματος θα αναρτηθούν στις ιστοσελίδες της 

ΕΥΔ ΕΠΑΝΕΚ www.antagonistikotita.gr και του ΕΣΠΑ www.espa.gr   

Αναρτημένες πληροφορίες στο site του Π.Σ.Φ. http://www.psf.org.gr/news_details.php?id=3339 

 
 
 

Πληρωμή ληξιπρόθεσμων οφειλών Οίκου Ναύτου προς φυσικοθεραπευτές 

 
 

Το Κ.Δ.Σ. του Π.Σ.Φ. απέστειλε επιστολή για τις ληξιπρόθεσμες οφειλές του Οίκου Ναύτου προς την Πολιτική 

Ηγεσία του Υπουργείου Υγείας και τον Πρόεδρο του ΕΟΠΥΥ, κατόπιν της ενημέρωσής μας από το Τμήμα 

Ελέγχου Δαπανών του Οίκου Ναύτου, ότι έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία εκκαθάρισης των παραπεμπτικών 

φυσικοθεραπείας από τις υπηρεσίες του Ταμείου. 

 

Απαιτούμε άμεσα τη διάθεση του ποσού από το Υπουργείο Υγείας, για την πληρωμή των ληξιπρόθεσμων 

οφειλών του Οίκου Ναύτου προς τους φυσικοθεραπευτές, με δεδομένη την οικονομική ασφυξία που έχουν 

περιέλθει τα μέλη μας, από την μεγάλη καθυστέρηση αποπληρωμής των ληξιπρόθεσμων οφειλών των 

Ασφαλιστικών Ταμείων εδώ και 4 (τέσσερα) χρόνια και παρακαλούμε για την άμεση υλοποίηση του 

αιτήματός μας. 

 

 

Αιτήματα για συναντήσεις  

 
Αίτημα του Κ.Δ.Σ. του Π.Σ.Φ. για συνάντηση με : 

 
τον Αν. Υπουργό Υγείας κ. Παύλο Πολάκη 

τον Υπουργό Παιδείας κ. Νικόλαο Φίλη 

 

 

 
 
 

ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΑ ΝΕΑ 
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Εκπαιδευτικά θέματα 

  
Μεταπτυχιακά προγράμματα Σχολών Φυσικοθεραπείας των Τ.Ε.Ι. 

 Πρόγραμμα μεταπτυχιακών σπουδών του Τμήματος Φυσικοθεραπείας του ΤΕΙ Στερεάς Ελλάδας 
με τίτλο: "Προηγμένη Φυσικοθεραπεία- Advanced Physiotherapy".   

http://www.psf.org.gr/news_details.php?id=2341 

 

 Το Τμήμα Φυσικοθεραπείας του Αλεξάνδρειου Τ.Ε.Ι. Θεσσαλονίκης ανακοινώνει την έναρξη της 
διαδικασίας υποβολής αιτήσεων για την εισαγωγή μεταπτυχιακών φοιτητών και φοιτητριών, για 
το Ακαδημαϊκό έτος 2015-2016, στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με τίτλο 
«Νευρομυοσκελετική Φυσικοθεραπεία» που εγκρίθηκε με το ΦΕΚ 1694/τ. Β/14.08.2015. 
Είδος Τίτλου 
Το παρόν Π.Μ.Σ. απονέμει Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε.) στην 
«Νευρομυοσκελετική Φυσικοθεραπεία» - “Master of Science in Neuromusculoskeletal 
Physiotherapy” 
Email: nms-master@phys.teithe.gr 
Link: http://nms-master.phys.teithe.gr/ 
Αναλυτικές πληροφορίες για όλο το Π.Μ.Σ. αναφέρονται στην ιστοσελίδα του Τμήματος 
Φυσικοθεραπείας (www.phys.teithe.gr/) και σε σύντομο χρονικό διάστημα στην ιστοσελίδα του 
Π.Μ.Σ. (http://nms-master.phys.teithe.gr/) και από την Γραμματεία του Π.Μ.Σ. 

http://www.psf.org.gr/news_details.php?id=3307 

 Παράταση αιτήσεων Μεταπτυχιακού Προγράμματος Τμήματος Νοσηλευτικής ΤΕΙ Αθήνας 

http://www.psf.org.gr/news_details.php?id=3269 
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 Δραστηριότητες Επιστημονικών Τμημάτων 
Π.Σ.Φ.

 

Σεμινάριο Ε.Τ. Καρδιοαναπνευστικής Φυσικοθεραπείας 

 

  Εισηγητές - Προεδρείο 

John Moxham Καθηγητής Πνευμονολογίας, Διευθυντής του King’s 
Health Partners, Λονδίνο, Αγγλία 

Ειρήνη Γραμματοπούλου PhD,  Φυσικοθεραπεύτρια, Αναπληρώτρια 
Καθηγήτρια Τ.Ε.Ι. Αθηνών 

Αθανάσιος Δρίτσας MD, FESC, Αναπληρωτής Διευθυντής Καρδιολόγος, 
Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο 

Αφροδίτη Ευαγγελοδήμου PhDcand, Φυσικοθεραπεύτρια, 
Εργαστηριακός Συνεργάτης Τ.Ε.Ι. Αθηνών 

Κωνσταντίνος Kατσουλάκης MSc Φυσικοθεραπευτής Νοσοκομείο 
Παίδων «Αγία Σοφία» 

Αλέξης Κοκολιός Φυσικοθεραπευτής Ν.Ν.Θ.Α. «Η Σωτηρία» 

Ελένη-Λιάνα Κορτιάνου MSc, PhD, Φυσικοθεραπεύτρια, Καθηγήτρια 
Εφαρμογών Τ.Ε.Ι. Στερεάς Ελλάδας 

Επαμεινώνδας Κοσμάς MD, PhD, FESC, Διευθυντής Πνευμονολογικης 
Κλινικής ΠΝΟΗ, Νοσοκομείο Metropolitan 

Μαρία Κουλοπούλου MRes, Φυσικοθεραπεύτρια King’s College 
Hospital, Λονδίνο, Αγγλία 

Νικόλαος Κουλούρης  MD, PhD, FCCP, Καθηγητής Πνευμονολογίας 
Παν/μίου Αθηνών, Διευθυντής Α’ Πνευμονολογικής Κλινικής Ν.Ν.Θ.Α. 
«Η Σωτηρία»  

Ιωάννης Λαουτάρης MMedSc, PhD, FESC, Φυσικοθεραπευτής, Ωνάσειο 
Καρδιοχειρουργικό Κέντρο 

Χρήστος Νικήτας MSc, Φυσικοθεραπευτής, Επιστημονικός Συνεργάτης 
Ά Ω.Ρ.Λ. Πανεπιστημιακής Κλινικής, Ιπποκράτειο Νοσοκομείο 

Ειρήνη Πανοπούλου Συνταξιούχος Φυσικοθεραπεύτρια του Ν.Ν.Θ.Α. 
«Η Σωτηρία» 

Κύριλλος Παπαδόπουλος PhD, Πνευμονολόγος-Εντατικολόγος, 
Επιμελητής Α, ΜΕΘ, Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο 

Γαρυφαλλιά Πέπερα MSc, PhD, Φυσικοθεραπεύτρια, Επιστημονικός 
Συνεργάτης Τ.Ε.Ι. Στερεάς Ελλάδας 

Αργύρης Περιστερόπουλος MSc, Εργαστηριούχος Φυσικοθεραπευτής, 
Bόλος 

Μιχάλης Σεφεριάδης MSc, Φυσικοθεραπευτής, Επιστημονικός 
Συνεργάτης Τ.Ε.Ι. Αθήνας 

Αριέττα Σπίνου MSc, PhDcand King’s College London, 
Φυσικoθεραπεύτρια Royal Brompton Hospital, Λονδίνο, Αγγλία 

Μιχάλης Τουμπής MD, FESC, Διευθυντής 6ης Πνευμονολογικης Κλινικής 
Ν.Ν.Θ.Α. «Η Σωτηρία»  

Άννα Xρηστάκου MSc, PhD, Φυσικοθεραπεύτρια, Γ.Ν.Α. Ευαγγελισμός, 
Επιστημονικός Συνεργάτης Τ.Ε.Ι. Αθηνών 

 

 
 
 

 

 

Τμήμα Καρδιοαγγειακής και Αναπνευστικής                                 

Φυσικοθεραπείας-Αποκατάστασης                                                                 

Πανελλήνιος Σύλλογος Φυσικοθεραπευτών 

 Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αναπνευστική Φυσικοθεραπεία - Η διαδρομή                  

από τα επιστημονικά δεδομένα στην κλινική πράξη 

 

Πέμπτη, 26 Νοεμβρίου 2015  
 

 Ξενοδοχείο Hilton, Αθήνα 
Στο πλαίσιο του 24ου Πανελληνίου Πνευμονολογικού Συνεδρίου 

 

Οργανωτική Επιτροπή: Επαμεινώνδας Κοσμάς, Ιωάννης 
Λαουτάρης,     Αργύρης Περιστερόπουλος, Αριέττα Σπίνου, Άννα 
Χρηστάκου 

Επιστημονική Επιτροπή: Αριέττα Σπίνου, Επαμεινώνδας Κοσμάς, 
Ειρήνη Πανοπούλου, Ιωάννης Λαουτάρης, Ελένη-Λιάνα Κορτιάνου, 
Γαρυφαλλιά Πέπερα 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

Αναπνευστική Φυσικοθεραπεία - Η διαδρομή 

από τα επιστημονικά δεδομένα στην κλινική πράξη 

 

10.00-11.00 Προσέλευση συμμετεχόντων - Εγγραφές 
11.00-11.10      Καλωσόρισμα - Χαιρετισμοί                
                       Μιχάλης Τουμπής, Πρόεδρος Ε.Π.Ε. 
                           Ιωάννης Λαουτάρης, Πρόεδρος Τ.Κ.Α.Φ.Α. 
  Αριέττα Σπίνου, Συντονίστρια Αναπνευστικής 
Κατεύθυνσης 

11.10-12.10  Επιστημονικά δεδομένα στην αναπνευστική 
φυσικοθεραπεία 

Προεδρείο: Ειρήνη Γραμματοπούλου, Αργύρης 
Περιστερόπουλος, Άννα Χρηστάκου 

11.10-11.25 Εκπανεκπαίδευση αναπνοής & αυτοδιαχείριση στο άσθμα 
Αφροδίτη Ευαγγελοδήμου 

11.25-11.40 Περι-εγχειρητική αναπνευστική φυσικοθεραπεία 
Μιχάλης Σεφεριάδης  

11.40-11.55 Φυσικοθεραπεία στην κυστική ίνωση 
Κωνσταντίνος Κατσουλάκης  

11.55-12.10      Συζήτηση 

12.10-13.10 Νεότερα δεδομένα στην αναπνευστική φυσικοθεραπεία 
Προεδρείο: Λιάνα Κορτιάνου, Γαρυφαλλιά Πέπερα, 
Μιχάλης Σεφεριάδης 

12.10-12.25 Αναπνευστικές ασκήσεις στο νερό 
  Ομιλήτρια από την ΕΛ.Ε.Π.ΑΠ. 
 
12.25-12.40 Μη φαρμακευτικές παρεμβάσεις στα διάμεσα νοσήματα 

του                                              πνεύμονα 
             Μαρία Κουλοπούλου 

12.40-12.55 Υπεραερισμός & φυσικοθεραπευτική προσέγγιση  
  Χρήστος Νικήτας 

12.55-13.10 Συζήτηση 

13.10-14.00 Μεσημεριανό Διάλειμμα 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14.00-15.10   Δύσπνοια & χρόνια αποφρακτική πνευμονοπάθεια 
         Προεδρείο: Νικόλαος Κουλούρης, Αριέττα Σπίνου 

14.00-14.20     State of the Art - The role of diaphragm in dyspnoea 
         Professor John Moxham 
             Προσκεκλημένος ομιλητής από το King’s College, Λονδίνο  

14.20-14.30    Συζήτηση 

14.30-14.45    Διαφοροδιάγνωση της δύσπνοιας με καρδιοαναπνευστική  
        δοκιμασία κόπωσης 
        Αθανάσιος Δρίτσας 
 
14.45-14.55    Τα οφέλη της άσκησης στην πνευμονική αποκατάσταση 
         Λιάνα Κορτιάνου 

14.55-15.10   Συζήτηση 

15.10-15.50   Ιστορία της αναπνευστικής φυσικοθεραπείας 
       Προεδρείο: Επαμεινώνδας Κοσμάς, Ιωάννης Λαουτάρης 

15.10-15.30   State of the Art - Το αναπνευστικό σύστημα από την  
       αρχαιότητα έως σήμερα 
       Κύριλλος Παπαδόπουλος 

15.30-15.40   Συζήτηση 

15.40-15.50   Τιμητική βράβευση στην κα. Ειρήνη Πανοπούλου 

15.50-16.10   Διάλειμμα 

16.10- 17.00  Τραχειοβρογχικός καθαρισμός στην κλινική πράξη 

16.10-16.30   Συσκευές προώθησης του τραχειοβρογχικού καθαρισμού 
       Αριέττα Σπίνου 

16.30-17.00   Πρακτική εφαρμογή & συζήτηση περιστατικών 
       Αλέξης Κοκολιός & Αριέττα Σπίνου 

17.00-17.15   Συμπεράσματα & κλείσιμο σεμιναρίου 
 

 
 
 

Τμήμα Καρδιoαγγειακής & Αναπνευστικής Φυσικοθεραπείας-
Αποκατάστασης 

Για πληροφορίες/προεγγραφές τηλ. 210.8213905, 210.8213334 
(ΠΣΦ) 

κιν. 6977370284 (Ταμίας) και 210.9412413 (Ταμίας, απογευματινές 
ώρες) 

website: www.tkafa.gr e-mail: info@tkafa.gr 
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Επιστημονικό Τμήμα «Φυσικοθεραπεία στην Ψυχική Υγεία» 

10 Οκτωβρίου: ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ 
 
Κάθε χρόνο - σε όλο τον κόσμο- αυτή η μέρα 
είναι αφιερωμένη στην ενημέρωση γύρω από 
θέματα ψυχικής υγείας και στη στήριξη των 
σχετικών ενεργειών. 
 
Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (WHO) με 
αφορμή την παγκόσμια μέρα ψυχικής υγείας 
για το 2015, στοχεύει στο να αναδείξει την 
αναγκαιότητα της διασφάλισης της 
αξιοπρέπειας των ατόμων με ψυχική νόσο. 
 
Χιλιάδες άτομα σε όλον τον κόσμο που 
πάσχουν από ψυχικές διαταραχές στερούνται 
των βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων τους. 
Η κακή ποιότητα φροντίδας λόγω έλλειψης 
εξειδικευμένων επαγγελματιών υγείας και 
ειδικών δόμων προσαρμοσμένων στις ανάγκες 
τους, οδηγεί σε περαιτέρω παραβιάσεις της 
ατομικότητας τους. 
 
Σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες της 
Διεθνούς Οργάνωσης για τη Φυσικοθεραπεία 
στην Ψυχική Υγεία (IOPTMH), αναγνωρισμένη 
σαν υποομάδα της Παγκόσμιας Οργάνωσης 
Φυσικοθεραπείας (W.C.P.T) από τον Ιούνιο 
του 2011 και το νεοσύστατο (2014) 
Επιστημονικό Τμήμα «Φυσικοθεραπεία στην 
Ψυχική Υγεία» του Ν.Π.Δ.Δ «Πανελλήνιος 
Σύλλογος Φυσιοθεραπευτών» ο ρόλος της 
επιστήμης της φυσικοθεραπείας είναι όχι 
μόνον σημαντικός στη θεραπεία των ψυχικών 
διαταραχών αλλά και είναι αναπόσπαστο 
μέρος της ομάδας διεπιστημονικής 
προσέγγισης. 
 
Η φυσικοθεραπεία στην ψυχική υγεία είναι 
ανθρωποκεντρική και εφαρμόζεται τόσο σε 
παιδιά, εφήβους και ενήλικες όσο και σε ήπια, 
μέτρια και σοβαρά, οξέα και χρόνια ψυχικά 
προβλήματα. Παρέχεται σε δομές τόσο της 
πρωτοβάθμιας όσο και της δευτεροβάθμιας 
φροντίδας υγείας. 
 
Η θεμέλια αρχή της φυσικοθεραπείας στην 
ψυχική υγεία είναι η βελτίωση της ευεξίας και 
η ενδυνάμωση του ατόμου με την προώθηση 
της σωματικής δραστηριότητας, της άσκησης, 
της αύξησης της επίγνωσης του σώματος και 
της λειτουργικής κίνησης, συγχωνεύοντας  

σωματικά και ψυχικά στοιχεία του ατόμου. 
Η φυσικοθεραπεία στην ψυχική υγεία 
βασίζεται σε επιστημονικά δεδομένα και 
κλινικές αποδείξεις και συμβάλλει στην 
αντιμετώπιση μια πληθώρας ψυχικών 
διαταραχών τόσο στους ενήλικες, ενδεικτικά: 
κατάθλιψη, αγχώδεις διαταραχές, ψυχώσεις, 
διαταραχές προσωπικότητας, άνοια, κλπ, όσο 
και στα παιδιά και εφήβους που πάσχουν από 
διαταραχές στο φάσμα του αυτισμού, 
ελλειμματική προσοχή και υπερκινητικότητα, 
προβλήματα συμπεριφοράς, νοητική 
στέρηση, μαθησιακές δυσκολίες, 
αναπτυξιακές διαταραχές, κλπ 
 
Επιπρόσθετα η πλειοψηφία των ανθρώπων με 
ψυχικά προβλήματα έχουν και συχνά συνοδά 
νοσήματα, τα όποια οι φυσιοθεραπευτές 
αντιμετωπίζουν με επιτυχία συμβάλλοντας 
στη πρόληψη & μείωση των περισσοτέρων 
παραγόντων θνησιμότητας τους. 
 
Τα μέσα που έχει στη θεραπευτική του 
φαρέτρα ο φυσιοθεραπευτής στη ψυχική 
υγεία είναι πολλά. Ενδεικτικά: 
 

• «Εργαλεία» αξιολόγησης  
• Μάλαξη 
• Κινησιοθεραπεία 
• Βιοαναδράση (biofeedback) 
• Πλειάδα τεχνικών χαλάρωσης, 

κλπ 
 
Σύμφωνα δε και με πρόσφατες μελέτες (G. 
Cooney, 2013, Brendon, 2014, V. Narayanana, 
2015, P. Ekkekakis, 2015 και των συνεργατών 
τους) η φυσιοθεραπεία είναι τόσο κλινικά όσο 
και οικονομικά αποτελεσματική. 
 
Η φυσιοθεραπεία διεθνώς συμβάλλει στην 
διατηρησιμότητα της αξιοπρέπειας των ψυχικά 
πασχόντων συνανθρώπων μας, πρέπει όμως 
και η πολιτεία να δώσει το δικαίωμα να το 
πράξει και στον Ελλαδικό χώρο, 
στελεχώνοντας επαρκώς με φυσιοθεραπευτές 
τις αντίστοιχες ψυχιατρικές δομές. Ο 
Πανελλήνιος Σύλλογος Φυσιοθεραπευτών –
Ν.Π.Δ.Δ μπορεί να βοηθήσει προς αυτή την 
κατεύθυνση.
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Εκλογές Ε.Τ. Γηριατρικής Φυσικοθεραπείας 

 

 
Στις 3 Οκτωβρίου 2015 ολοκληρώθηκε η διαδικασία ανάδειξης της νέας Διοικούσας Επιτροπής του 
Επιστημονικού Τμήματος Γηριατρικής Φυσικοθεραπείας του Πανελληνίου Συλλόγου 
Φυσικοθεραπευτών.  
 
Οι θέσεις κατανέμονται ως εξής:  
Πρόεδρος: Σεφεριάδης Μιχαήλ  
Αντιπρόεδρος: Γιαλίζη Αθανασία  
Γραμματέας: Νικήτας Χρήστος  
Ταμίας: Βασμαρής Δημήτρης  
Μέλος: Εμμανουηλίδης Απόστολος  
 
Μετά τη σύσταση σε σώμα ακολούθησε Διοικητικό Συμβούλιο με θεματολογία την επικαιροποίηση 
των στόχων και των δράσεων του Τμήματος.  
 
 

Συμμετοχή μελών του Ε.Τ. Αθλητικής Φυσικοθεραπείας 
 

Το Ε.Τ. «Αθλητικής Φυσικοθεραπείας» του Π.Σ.Φ. σε συνεργασία με τον ΣΕΓΑΣ, θα υποστηρίξει τη 

διοργάνωση του φετινού Μαραθωνίου, στις 8 Νοεμβρίου, με τη συμμετοχή μελών του στην παροχή 

φυσικοθεραπείας στους δρομείς, εφόσον αυτό χρειαστεί. 

 

Ημερίδα Ε.Τ. Φυσικοθεραπεία στην Υγεία των γυναικών 
 

Ολοκληρώθηκε με επιτυχία η ημερίδα του Επιστημονικού Τμήματος “Φυσικοθεραπεία στην Υγεία 

των Γυναικών”, σε συνεργασία με το τμήμα Φυσικοθεραπείας του ΤΕΙ Αιγίου. 

Ο σκοπός της ημερίδας ήταν επιστημονικού χαρακτήρα με στόχο την προώθηση του αντικειμένου του 

τμήματος και την πρόσκληση πλαισίωσης του από όλους όσους ενδιαφέρονται να συμμετέχουν στο 

όραμα αναβάθμισης της φυσικοθεραπείας στην Υγεία των Γυναικών στη χώρα μας.  Με επιτυχία 

οριοθετήθηκαν τα θεμέλια του τμήματος, οι στόχοι του και οι τομείς ενδιαφέροντος ώστε να 

πραγματοποιηθούν μελλοντικές συνεχόμενες δράσεις υψηλού επιπέδου με τη βοήθεια όλων.  

Ευχαριστούμε θερμά το ΤΕΙ Αιγίου, για την φιλοξενία και την άψογη διοργάνωση. 
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Συνέλευση WCPT-Europe 

 
Σχόλια από τη διάσκεψη εργασίας πριν το 

3ο Συνέδριο του ER-WCPT για τις 

κατευθυντήριες  γραμμές 

 

Σακελλάρη Βασιλική, Καθηγήτρια Φυσικοθεραπείας Τ.Ε.Ι. Στερεάς Ελλάδας. 

Η τρίτη διάσκεψη του ER-WCPT για τις 

κατευθυντήριες γραμμές  πραγματοποιήθηκε 

στις 6 Οκτωβρίου 2015 στο Άμστερνταμ, πριν 

από το Συνέδριο του Διεθνούς Δικτύου για τις 

Κατευθυντήριες Γραμμές (Guidelines 

International Network, G-I-N) υπό την Προεδρία 

της Sarah Bazin, Προέδρου του ER-WCPT και 

Αντιπρόεδρου του Αγγλικού Συλλόγου 

Φυσικοθεραπευτών (Chartered Society of 

Physiotherapy).  

Το θέμα της Διάσκεψης ήταν η προσαρμογή, η 

υιοθέτηση και η εφαρμογή των υφιστάμενων 

κατευθυντήριων γραμμών. Στόχος, η ανάπτυξη 

στρατηγικών ώστε τα μέλη του ER-WCPT να 

επιλέξουν και να προσαρμόσουν τις υφιστάμενες 

κατευθυντήριες γραμμές για το τοπικό τους 

πλαίσιο, ώστε να ακολουθήσει η εφαρμογή τους. 

Το θέμα συζητήθηκε με βάση τα παραδείγματα 

των κατευθυντήριων γραμμών για την 

οστεοαρθρίτιδα και το εγκεφαλικό επεισόδιο.

 

Στιγμιότυπα από την Συνέλευση         Η συνάδελφος Βασιλική Σακελλάρη με τον Αντιπρόεδρο   

του Παγκύπριου Συλλόγου Φυσικοθεραπευτών  

κ. Λάκη Δρουσιώτη
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Παρουσιάστηκαν: α) οι Φυσικοθεραπευτικές Ολλανδικές Κατευθυντήριες Γραμμές για το εγκεφαλικό 

επεισόδιο και οι προοπτικές για την εφαρμογή τους από τη Nicoline Otterman, PT, MSc, διδακτορική 

φοιτήτρια υπό την επίβλεψη του Philip van der Wees, PT, PhD, και β) για τη Δανία η προσαρμογή, η 

υιοθέτηση και η εφαρμογή των εθνικών και διεθνών κατευθυντήριων γραμμών για την οστεοαρθρίτιδα 

από τον Søren Skou, PT, PhD. Τα προκαταρκτικά στρατηγικά σχέδια για τη εφαρμογή των εθνικών 

κατευθυντήριων γραμμών της Δανίας  αναλύθηκαν από τον Henrik Hansen, PT, MSc.

Ακολούθησε συζήτηση για το τι απαιτείται σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την ενθάρρυνση, την ανάπτυξη, την 

προσαρμογή και την έγκριση των κατευθυντήριων γραμμών και το πώς να αναπτυχθούν εθνικές 

στρατηγικές από μέλη του ER-WCPT. 

Την 7η Οκτωβρίου 2015 ακολούθησε σεμινάριο προκειμένου να δρομολογηθεί μια διεθνής ατζέντα για τη 

βελτιστοποίηση της συμμετοχής των παραϊατρικών επαγγελμάτων (allied health professions) στην 

ανάπτυξη και εφαρμογή διεπιστημονικών κατευθυντήριων γραμμών. Κατά την ημερήσια διάταξη υπό την 

Προεδρία των Simone van Dulmen – Προέδρου της ομάδας εργασίας G-I-N Allied Health και της Sarah 

Bazin, Προέδρου του ER-WCPT έγινε ενημέρωση για την ανάγκη ανάπτυξης μιας στρατηγικής και τις 

μελλοντικές δραστηριότητες της ομάδας εργασίας παραϊατρικών επαγγελμάτων του G-I-N και του ER-

WCPT.

Συγκεκριμένα σκοπός και στόχοι του σεμιναρίου ήταν: 

 Να παρουσιαστούν και να συζητηθούν οι διεπιστημονικές κατευθυντήριες γραμμές όπου υπάρχει 
μια ισχυρή εκπροσώπηση των παραϊατρικών επαγγελμάτων, όπως οι ολλανδικές κατευθυντήριες 
γραμμές για την περιφερική αρτηριοπάθεια [Joep Teijink], οι Ευρωπαϊκές Φυσικοθεραπευτικές 
κατευθυντήριες γραμμές για τη Νόσο του Πάρκινσον [Samyra Keus] και οι Φινλανδικές 
κατευθυντήριες γραμμές για τις διατροφικές διαταραχές [Piia Vuorela]. 
  

 Να συζητηθούν οι βέλτιστες πρακτικές για τη βελτιστοποίηση της συμμετοχής των παραϊατρικών 
επαγγελμάτων στην ανάπτυξη και υλοποίηση διεπιστημονικών κατευθυντήριων γραμμών. 

 
 Να εξερευνηθούν (εθνικές) προσεγγίσεις για τη συμμετοχή των παραϊατρικών επαγγελμάτων στην 

ανάπτυξη κατευθυντήριων γραμμών. 
 

 Να υπάρξει μια εκδήλωση δικτύωσης για επαγγελματίες παραϊατρικών επαγγελμάτων για την 
προώθηση περαιτέρω συνεργασίας στην ανάπτυξη και εφαρμογή κατευθυντήριων γραμμών. 
 

Τέλος, προσωπική μου εκτίμηση ως εκπρόσωπος του ΠΣΦ στη συγκεκριμένη διάσκεψη είναι ότι οι 

Ευρωπαϊκές Φυσικοθεραπευτικές κατευθυντήριες γραμμές της Νόσου του Πάρκινσον, στην αρχική 

δημιουργία των οποίων συμμετείχε και ο ΠΣΦ, μπορεί να προσαρμοστούν στα ελληνικά δεδομένα, να 

υιοθετηθούν και να εφαρμοστούν άμεσα πιθανόν και σε συνεργασία με τον Κυπριακό Σύλλογο. 
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Προσεχή Συνέδρια  
 

Το 25ο Ετήσιο Πανελλήνιο Επιστημονικό Συνέδριο Φυσικοθεραπείας του Συλλόγου, θα πραγματοποιηθεί στις 

22, 23 και 24 Ιανουαρίου 2016, στο Αμφιθέατρο του Πολεμικού Μουσείου Αθηνών, Βασ. Σοφίας και 

Ριζάρη, Αθήνα, με θέμα: 

«ΑΞΙΟΛΟΓΕΙΝ-ΕΠΙΛΕΓΕΙΝ-ΕΚΤΕΛΕΙΝ» 

ΚΛΙΝΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΗΣ» 

 

 

 

 
 

 

 

 

Πληροφορίες : http://psf.org.gr/news_details.php?id=3394
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Το πρώτο Παγκόσμιο Συνέδριο Φυσικοθεραπείας στον Αθλητισμό 

20 – 21 Νοεμβρίου 2015 Βέρνη – Ελβετία 

http://www.rtp2015.com/ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.rtp2015.com/
http://www.rtp2015.com/
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ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ 
 

Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου  

Λ. Αλεξάνδρας 34 – Τ.Κ. 11473 Αθήνα  

Τηλ: 210-8213905, 210-8213334 

e-mail: ppta@otenet.gr 
 

mailto:ppta@otenet.gr

